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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 17ης Νοεμβρίου 2011 

Ώρα έναρξης: 4.10 μ.μ. 

Αρ. 11 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.   

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
κατά πόσο υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Τιμούμε σήμερα τα θύματα μιας κορυφαίας και υπέροχης πράξης ηρωισμού της σύγχρονης Ελλάδας, 
της εξέγερσης του Πολυτεχνείου στην Αθήνα, που κορυφώθηκε τη 17η Νοεμβρίου 1973, αλλά και τα θύματα 
της επταετούς χούντας των συνταγματαρχών.  Οι φοιτητές απαίτησαν “Ψωμί-Παιδεία-Ελευθερίαˮ σε μια 
κορυφαία αντιδικτατορική εκδήλωση, που μετατράπηκε αστραπιαία σε παλλαϊκό αγώνα μαζί με όλους τους 
δημοκρατικούς πολίτες.  Η εξέγερση του Πολυτεχνείου δυστυχώς δεν επέφερε άμεσα την πτώση της χούντας, 
αλλά λίγους μήνες μετά, τον Ιούλιο του 1974, όταν το δικτατορικό καθεστώς κατέρρευσε κάτω από το βάρος 
του εγκλήματος του προδοτικού πραξικοπήματος στην Κύπρο, το οποίο είχε ως συνέπεια την τουρκική εισβολή 
και την κατοχή του 37% των εδαφών του νησιού μας από την Τουρκία μέχρι σήμερα. 

 Από το παράδειγμα της αυτοθυσίας των νέων του Πολυτεχνείου, από αυτή τη στάση ζωής για συλλογικό 
αγώνα, αντλούμε πάντα δύναμη και πίστη για τις άφθορες διαχρονικά αξίες της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και 
της ειρήνης στην Κύπρο και σε ολόκληρο τον κόσμο.  Η εξέγερση του Πολυτεχνείου ανήκει σε κάθε κοινωνία 
που αγωνίζεται ενάντια στους δικτάτορες και τους σφετεριστές, αλλά εμπεριέχει και ένα πανανθρώπινο και 
διαχρονικό μήνυμα ενάντια στην αδικία, τον ολοκληρωτισμό και την ανελευθερία. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη μνήμη των ηρώων του Πολυτεχνείου και όλων όσων έπεσαν στον 
αγώνα ενάντια στη χούντα των Αθηνών, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη!  Τιμή και δόξα στους ηρωικούς νεκρούς του Πολυτεχνείου! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μπαίνουμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι 
η νομοθετική εργασία.   

 Αντιλαμβάνομαι ότι ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου θέλει να πάρει το λόγο. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι θερμή παράκληση της κοινοβουλευτικής μας ομάδος…  Όπως είναι υπόψη του 
σώματος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με σημερινή του επιστολή προς τον Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων ενημερώνει το σώμα για την αναπομπή του νόμου που ψήφισε η Βουλή για τα μεταβιβαστικά 
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τέλη. Η εισήγησή μας, κύριε Πρόεδρε, είναι όπως το σώμα αποφασίσει να μπει στην ημερήσια διάταξη σήμερα, 
να κηρυχθεί, η πρότασή μας είναι επιπρόσθετα να κηρυχθεί ως επείγουσα, η επιτροπή Οικονομικών να 
συνέλθει να εξετάσει την αναπομπή και να αποφασίσουμε σήμερα τελεσίδικα αν θα δεχθούμε ή όχι την 
αναπομπή.  Ο λόγος, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι κάθε ώρα που περνά ζημιώνει η κυπριακή οικονομία, νεκρώνει 
το παζάρι με αυτή την αβεβαιότητα και, όποια κι αν είναι η απόφασή μας, πρέπει κατά την άποψή μας να 
ξεκαθαρίσει σήμερα το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ως γνωστό, ήταν ομόφωνη η απόφαση, όμως διερωτώμαι αν θα εφαρμόσουμε με 
αφορμή αυτό ή άλλο θέμα μια καινούρια πρακτική, πριν προλάβουμε να διαβάσουμε -τώρα την επήραμε- να 
την εξετάσουμε.  Και εξέταση δε σημαίνει, τουλάχιστον για μας, οι τρεις συνάδελφοι οι οποίοι μας 
εκπροσωπούν στην επιτροπή Οικονομικών…  Για εφτά μέρες!  Δηλαδή, αν είναι να καταστραφεί η κυπριακή 
οικονομία σε εφτά μέρες, να το κάνουμε, αλλά δεν ξανάγινε.   Για πολύ σοβαρότερα θέματα δεν υπήρξε τέτοια 
πρακτική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι φυσικά με κάθε σεβασμό που έχουμε διαβάσει και έχουμε εξετάσει τους λόγους για 
τους οποίους ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει αναπέμψει το συγκεκριμένο νόμο.  Όμως, με όλο το σεβασμό, 
θεωρούμε ότι οι λόγοι που αναφέρονται ακόμη και με μια εκ πρώτης όψεως ανάγνωση δεν είναι λόγοι ουσίας, 
αλλά είναι λόγοι που στην ουσία παραπέμπουν σε λειτουργικά προβλήματα που μπορούν να διευθετηθούν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ας μην μπούμε εις την ουσία όμως. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Σίγουρα, ναι. 

 Δεν ευσταθούν οι λόγοι.  Επομένως, ζυγίζοντας το μεγάλο πρόβλημα που θα δημιουργηθεί με την 
αναπομπή αυτού του νόμου και την αβεβαιότητα που θα δημιουργηθεί, λόγω του ότι δεν ψηφίζεται η 
συγκεκριμένη νομοθεσία, έτσι ώστε να γνωρίζει ο κόσμος ότι μπορεί να προχωρήσει αυτή τη στιγμή σε 
αγοραπωλησίες, επειδή θα παγώσει το παζάρι, νομίζουμε ότι αυτοί οι λόγοι συνηγορούν υπέρ της εξέτασης 
αυτής της αναπομπής με τη διαδικασία του κατεπείγοντος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικολαΐδης και μετά ο κ. Συλλούρης.   

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Συμφωνούμε με την πρόταση να κηρυχθεί κατεπείγουσα η αναπομπή και το θέμα κατεπείγον, για να 
συζητηθεί σήμερα, να παραπεμφθεί στην επιτροπή Οικονομικών, όπου επιφυλάσσουμε το δικαίωμα, αφού 
μελετήσουμε τα επιχειρήματα της αναπομπής του Προέδρου, να τοποθετηθούμε κατά πόσο μπορεί αυτή η 
Βουλή να αποφασίσει σήμερα ή κατά πόσο θα πρέπει να αναβληθεί για μια βδομάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Συλλούρη. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Παρ’ όλο που είμαι πολύ επιφυλακτικός στο να εισάγονται άλλες πρακτικές, γιατί καμιά φορά δεν 
ξέρουμε πού μας οδηγούν αυτές οι άλλες πρακτικές και πότε τις χρησιμοποιούμε, δέχομαι το επιχείρημα ότι 
μπορεί να πάει ένα μήνυμα και, παρ’ όλο που επί της ουσίας συμφωνώ για την ουσία του θέματος όπως το 
ψηφίσαμε, όπως έν’ η θέση μου σήμερα, όπως το έχω μελετήσει, εκτός αν ακούσω άλλα επιχειρήματα, εγώ θα 
ψηφίσω την αναπομπή του Προέδρου και θα εξηγήσω μετά γιατί.  Θα ταχθώ υπέρ του να δώσουμε αφτί -με 
φειδώ όμως, να μην το κάνουμε πρακτική-  στο να εξεταστεί η αναπομπή σήμερα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, θα υποστηρίξω την αίτηση για επείγουσα συζήτηση του θέματος, παρ’ όλο που πιστεύω 
ότι η ζημιά έχει γίνει.  Έχει πληγεί η αξιοπιστία και της Βουλής και της κυβέρνησης και η αποφασιστικότητά τους 
για λήψη μέτρων.  Εξάλλου, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι η αγορά ξέρει ότι ο Πρόεδρος μπορεί να στείλει και στο 
δικαστήριο αυτή τη νομοθεσία, ακόμα και αν σήμερα καταψηφίσουμε την αναπομπή. Λυπούμαι γι’ αυτή την 
εξέλιξη. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Κατσουρίδη. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θα σχολιάσω κανένα επιχείρημα, παρ’ όλο που εμπήκαν κάποιοι στην ουσία.  Σε 
περίπτωση που η ολομέλεια αποφασίσει και εσείς αποφασίσετε ότι σήμερα θα γίνει αυτό το πράγμα, εμείς θα 
ζητήσουμε διάλειμμα, γιατί θέλω να το δει η κοινοβουλευτική ομάδα και όχι δύο βουλευτές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή η ολομέλεια της Βουλής είναι το κυρίαρχο σώμα να αποφασίζει για τις 
διαδικασίες της, εάν τελικά η πλειοψηφία θα εγκρίνει την εισήγησή μας, είναι πολύ λογική η θέση του κ. 
Κατσουρίδη και όλες οι κοινοβουλευτικές ομάδες θα χρειαστεί να έχουμε λίγο χρόνο, για να συζητήσουμε πριν 
την τελική μας τοποθέτηση.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Με τη διαφορά ότι το διάλειμμα θα γίνει, εφόσον τελειώσουμε, διότι η επιτροπή μπορεί να συνεδριάζει… 
Έτσι;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει συναίνεση για την επιφύλαξη της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
ΑΚΕΛ, συνεπώς η αναπομπή που έχει κατατεθεί από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κηρύσσεται επείγουσα.  
Παρακαλώ την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να επιληφθεί της πρότασης και 
την κατάλληλη στιγμή θα υπάρξει διακοπή της συνεδρίας, για να μελετήσουν οι κοινοβουλευτικές ομάδες το 
πώς θα προχωρήσουμε. 

 Μπαίνουμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο.   

 Τα υπ’ αριθμόν 1 και 2 θέματα δεν είναι έτοιμα.   

 Όπως έχετε υπόψη σας, τα υπ’ αριθμόν 3 και 4 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011» και «Οι περί Ενοικιοστασίου (Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
το νομοσχέδιο «Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες  και άλλα 
Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και τους κανονισμούς «Οι περί Ενοικιοστασίου 

(Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος Μάριος Μαυρίδης     

 Πάμπος Παπαγεωργίου Σοφοκλής Φυττής     

 Χριστάκης Τζιοβάνης Αντώνης Αντωνίου 

 Λευτέρης Χριστοφόρου  Γιώργος Βαρνάβα 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης  Ζαχαρίας Κουλίας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το υπό 
αναφορά νομοσχέδιο και τους υπό αναφορά κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 
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26 Οκτωβρίου και στις 9 Νοεμβρίου 2011.  Στα πλαίσια της μελέτης του νομοσχεδίου και των κανονισμών 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, της 
Υπηρεσίας Μερίμνης και Αποκαταστάσεως Εκτοπισθέντων του ίδιου υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ) και της Κίνησης Προσφύγων και 
Εκτοπισμένων Μανάδων.  

  Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για την παροχή στεγαστικής 
βοήθειας σε εκτοπισθέντες, παθόντες και άλλα πρόσωπα, έτσι ώστε από την 1η Ιανουαρίου 2012 να παρέχεται 
η δυνατότητα συμμετοχής εκτοπισθέντων εκ μητρογονίας σε ορισμένα από τα στεγαστικά σχέδια που 
απευθύνονται στους εκτοπισθέντες και ειδικότερα στα στεγαστικά σχέδια παραχώρησης οικιστικής μονάδας σε 
οικισμό στέγασης εκτοπισθέντων και παραχώρησης κρατικού οικοπέδου αυτοστέγασης. 

 Σκοπός των κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών του 2008 για την παροχή 
επιδόματος σε εκτοπισθέντες και παθόντες, με στόχο την παροχή της δυνατότητας συμμετοχής εκτοπισθέντων 
εκ μητρογονίας στις πρόνοιες του σχεδίου επιδότησης ενοικίου που αφορά σε φοιτητές, καθορίζοντας σαφή 
κριτήρια για την παραχώρηση του επιδόματος ενοικίου. Επίσης, με τους ίδιους κανονισμούς γίνεται πρόβλεψη, 
ώστε να περιορίζεται το συνολικό ποσό επιδόματος ενοικίου που λαμβάνουν δύο ή και περισσότεροι φοιτητές, 
όταν αυτοί συγκατοικούν, στα ίδια επίπεδα που λαμβάνει μια τριμελής ή τετραμελής οικογένεια που ενοικιάζει 
κατοικία με τον ίδιο αριθμό δωματίων, με στόχο την αποφυγή κατάχρησης του σχεδίου. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς, 
αυτά εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 5 Οκτωβρίου 2011 και στη συνέχεια στις 6 Οκτωβρίου 
2011αποστάλθηκαν για κατάθεση και ψήφιση στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Ειδικότερα, όσον αφορά το νομοσχέδιο, γίνεται πρόβλεψη για τα ακόλουθα: 

1. Τροποποιείται το άρθρο 2 του βασικού νόμου με την ένθεση σε αυτό του ακόλουθου νέου όρου και της 
ερμηνείας του:  “εκτοπισθείς εκ μητρογονίας” σημαίνει πρόσωπο του οποίου η μητέρα κατέχει ταυτότητα 
εκτοπισθείσας και το ίδιο κατέχει πιστοποιητικό εκτοπισμένου δυνάμει καταγωγής, που εκδίδεται 
σύμφωνα με τους περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμους του 2002 και 2007. 

2. Αντικαθίσταται το άρθρο 7 του βασικού νόμου με νέο άρθρο, το οποίο καθορίζει τους δικαιούχους 
στεγαστικής βοήθειας, ώστε να περιλαμβάνονται στην κατηγορία των δικαιούχων και εκτοπισθέντες εκ 
μητρογονίας για ορισμένες κατηγορίες στεγαστικής βοήθειας. 

3. Καθορίζεται ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος της προτεινόμενης νομοθεσίας η 1η Ιανουαρίου 2012. 

 Όσον αφορά τους κανονισμούς, γίνονται οι εξής προβλέψεις: 

1. Τροποποιείται ο συνοπτικός τίτλος των κανονισμών, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Ενοικιοστασίου 
(Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) Κανονισμοί του 2011», αντί ως «Οι περί Παροχής 
Επιδομάτων σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες Κανονισμοί του 2008». 

2. Καθορίζεται ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος των κανονισμών η 1η Ιανουαρίου 2012. 

3. Καθορίζεται “ο δικαιούχος παραχώρησης επιδόματος ενοικίου”. 

4. Καθορίζεται ο υπολογισμός του ύψους του επιδόματος ενοικίου. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης που διεξήχθη ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του 
Υπουργείου Εσωτερικών ανέφερε ότι, με βάση τον ισχύοντα περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα Νόμο, δικαιούχοι στεγαστικής βοήθειας είναι τα πρόσωπα που 
κατέχουν ταυτότητα εκτοπισθέντος και οι εκ πατρογονίας εκτοπισθέντες. Ο ίδιος πρόσθεσε πως, δεδομένου ότι 
με την πιο πάνω νομοθετική ρύθμιση οι εκ μητρογονίας εκτοπισθέντες δεν είχαν το δικαίωμα να αιτηθούν 
στεγαστικής βοήθειας, η κυβέρνηση αποφάσισε όπως τροποποιήσει τη βασική νομοθεσία με σκοπό τη 
διεύρυνση ορισμένων στεγαστικών σχεδίων που απευθύνονται στους εκτοπισθέντες, ώστε να παρέχεται η 
δυνατότητα συμμετοχής σε αυτά και των εκ μητρογονίας εκτοπισθέντων και συγκεκριμένα η δυνατότητα 
συμμετοχής στην παραχώρηση οικιστικής μονάδας σε οικισμό στέγασης εκτοπισθέντων και κρατικού 
οικοπέδου αυτοστέγασης.  Ανέφερε επίσης ότι, σύμφωνα με τους περί Ενοικιοστασίου (Επιδόματα σε 
Εκτοπισθέντες και Παθόντες) (Τροποποιητικούς) Κανονισμούς, δίδεται η δυνατότητα συμμετοχής 
εκτοπισθέντων εκ μητρογονίας στο στεγαστικό σχέδιο επιδότησης ενοικίου που αφορά φοιτητές, αλλά με 
κριτήρια. 

 Όσον αφορά το αίτημα που υπεβλήθη στα πλαίσια της εξέτασης των νομοθετημάτων από μέλη της 
επιτροπής για την ανάγκη συνδυασμού των υφιστάμενων μέτρων με επιπρόσθετα μέτρα, ο ίδιος εκπρόσωπος 
με επιστολή του, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2011, την οποία κοινοποίησε στην επιτροπή, αναφέρει ότι το 
Υπουργείο Εσωτερικών δε θεωρεί ότι τα μέτρα που εγκρίθηκαν από την κυβέρνηση το Μάιο του 2011 
αναφορικά με τους εκτοπισθέντες εκ μητρογονίας μπορούν να συνδυασθούν με άλλα μέτρα στην παρούσα 
φάση.  Συγκεκριμένα, συμπλήρωσε ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η κυβέρνηση διαβεβαίωσαν την 
Κίνηση Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων πως ο διάλογος αναφορικά με το γενικότερο θέμα που έχει 
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εγείρει η κίνηση θα συνεχιστεί, ώστε να συζητηθούν όλα τα εκκρεμούντα αιτήματα που δεν ικανοποιήθηκαν με 
την απόφαση του περασμένου Μαΐου.  Επιπλέον, ανέφερε ότι ανάλογη είναι η θέση του Υπουργείου 
Εσωτερικών και σε σχέση με την υποδειχθείσα από ορισμένους βουλευτές ανάγκη επέκτασης του σχεδίου 
επιδότησης ενοικίου, ώστε να καλύπτει και εκτοπισθέντες εκ μητρογονίας άλλους από φοιτητές.  Τέλος, 
ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή του, ζήτησε από τα μέλη της επιτροπής όπως προωθηθούν τα προτεινόμενα 
σχέδια νόμου για ψήφιση και έγκριση σύντομα, έτσι ώστε οι εκ μητρογονίας πρόσφυγες να απολαύουν των 
ωφελημάτων που τους παρέχουν οι δύο νομοθεσίες. 

 Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Μερίμνης και Αποκαταστάσεως Εκτοπισθέντων του Υπουργείου 
Εσωτερικών δήλωσε πρόσθετα ότι συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τόσο του νομοσχεδίου όσο και 
των κανονισμών. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί 
που έχουν ενώπιόν τους τα μέλη της επιτροπής έχουν τύχει νομοτεχνικού ελέγχου και είναι δυνατό να 
προωθηθούν προς ψήφιση από την ολομέλεια του σώματος. 

 Ο εκπρόσωπος της ΠΕΠ δήλωσε ότι τα υφιστάμενα σχέδια νόμου αποτελούν προηγούμενη εξαγγελία 
της κυβέρνησης, γι’ αυτό και χαιρετίζονται, και ευελπιστεί παράλληλα ότι θα ψηφιστούν τάχιστα από την 
ολομέλεια της Βουλής. 

 Η εκπρόσωπος της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων δήλωσε ότι  χαιρετίζει τα σχέδια 
νόμου που έχουν ενώπιόν τους τα μέλη της επιτροπής, τα οποία αποτελούν προϊόν πολλαπλών συναντήσεων 
εκπροσώπων της Κίνησης με τον Υπουργό Εσωτερικών, καθώς και δύο άλλων συναντήσεων που 
προηγήθηκαν με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.  Επιπρόσθετα, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας δεσμεύθηκε όπως συναντήσει ξανά εκπροσώπους της Κίνησης Προσφύγων και 
Εκτοπισμένων Μανάδων, για να βρεθεί λύση και στις άλλες δύο πτυχές του ζητήματος των εκ μητρογονίας 
προσφύγων που αφορούν την έκδοση προσφυγικής ταυτότητας και στους εκ μητρογονίας πρόσφυγες, καθώς 
και την παροχή και σ’ αυτούς της δυνατότητας να καταστούν δικαιούχοι της χορηγίας που δίδεται ήδη στους εκ 
πατρογονίας πρόσφυγες. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, οι διάφορες πλευρές της επιτροπής διαμόρφωσαν τις πιο κάτω θέσεις, οι 
οποίες και παρατίθενται αυτούσιες: 

1. Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες-
Δυνάμεις δήλωσαν στην επιτροπή τα ακόλουθα: 

 «Ως ΑΚΕΛ χαιρετίζουμε την κατάθεση των νομοσχεδίων από την κυβέρνηση και θεωρούμε ότι είναι ένα 
σημαντικό βήμα προς ικανοποίηση των αιτημάτων που αφορούν τους εκ μητρογονίας πρόσφυγες και 
την τροποποίηση της ρύθμισης που έγινε το 2002». 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
δήλωσαν στην επιτροπή τα ακόλουθα: 

 «Ενώ ο σκοπός των προτάσεων νόμου που είχαμε καταθέσει ως ΔΗΣΥ παλαιότερα και είχαν 
απορριφθεί από το Ανώτατο Δικαστήριο ήταν η άρση της διάκρισης σε βάρος των εκ μητρογονίας 
προσφύγων, μέσα από τα υφιστάμενα νομοσχέδια εξακολουθούν να υφίστανται διακρίσεις, αφού στην 
περίπτωση των κανονισμών οι δικαιούχοι δεν είναι όλα τα εκ μητρογονίας τέκνα, με μοναδική εξαίρεση 
τους φοιτητές.  Η εφαρμογή των σχεδίων νόμου γίνεται σε χρονοδιάγραμμα τέτοιο, ώστε η παρούσα 
κυβέρνηση να μη χρειασθεί να επωμισθεί οικονομικό κόστος, λαμβανομένων υπόψη των 
καθυστερήσεων στις αιτήσεις εφαρμογής από την 1η Ιανουαρίου 2012, αλλά και των λιστών αναμονής. 
Πάγια θέση του ΔΗΣΥ παραμένει η άρση της διάκρισης οριζόντια, δηλαδή σε όλα τα υφιστάμενα και 
ενδεχομένως μελλοντικά μέτρα». 

3. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν 
στην επιτροπή τα ακόλουθα: 

 «Το Δημοκρατικό Κόμμα τάσσεται υπέρ της ψήφισης των υφιστάμενων νομοσχεδίων, τα οποία 
αποτελούσαν προϊόν αγώνων δεκαετιών και διεκδικήσεων του Δημοκρατικού Κόμματος, αλλά και άλλων 
πολιτικών δυνάμεων.  Επίσης, περιμέναμε και επιμέναμε ότι τουλάχιστον το επίδομα ενοικίου θα 
περιλάμβανε όλους τους εκ μητρογονίας πρόσφυγες και όχι μόνο τους φοιτητές.  Το Δημοκρατικό Κόμμα 
θα συνεχίσει την προσπάθεια να αναγνωρισθούν πλήρως οι εκ μητρογονίας πρόσφυγες».  

4. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσε στην επιτροπή τα 
ακόλουθα: 

 «Το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάσσεται υπέρ της ψήφισης των δύο σχεδίων νόμου που έχει 
καταθέσει η κυβέρνηση για μερική αναγνώριση των εκ μητρογονίας προσφύγων, όμως παράλληλα 
θεωρούμε ότι εξακολουθεί να υφίσταται η διάκριση ανάμεσα στους εκ μητρογονίας και εκ πατρογονίας 
πρόσφυγες.  Γι’ αυτό και καλούμε την κυβέρνηση, αφού έχει κάνει το πρώτο βήμα, να προχωρήσει στην 
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πλήρη αναγνώριση της προσφυγικής ιδιότητας των εκ μητρογονίας παιδιών, παραχωρώντας τους την 
προσφυγική ταυτότητα και παράλληλα όλα τα δικαιώματα που δικαιούνται.  Για μας, ως ΕΔΕΚ, η 
αναγνώρισή τους δεν άπτεται μόνο των οικονομικών ωφελημάτων, αλλά σχετίζεται και με το εθνικό μας 
πρόβλημα».  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-
Παθόντων υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και των κανονισμών, γι’  αυτό και 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών όπως 
αυτά έχουν διαμορφωθεί από νομοτεχνικής άποψης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, κύριοι! 

 Ορίστε, κύριε Λευτέρη Χριστοφόρου.   

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι γνωστό ότι αυτό το ζήτημα ταλάνισε το κοινοβούλιο για πολλά χρόνια.  Υπήρξαν και περίοδοι που 
η αναφορά και  μόνο εις τους εκ μητρογονίας πρόσφυγες, αυτή την τεραστία αδικία, που παραβίαζε κάθε αρχή 
δικαίου, κάθε αρχή ισότητας, κάτι το οποίο καταμαρτυρήθηκε ως καταπέλτης μέσα από την έκθεση της 
Επιτρόπου Διοικήσεως, της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, αυτό το στίγμα που ουσιαστικά κουβαλούσε η πολιτεία μας, υπήρξαν περίοδοι που, όταν 
γινόταν αναφορά, υπήρχε είτε ειρωνεία είτε προπηλακισμός είτε και ύβρις, γιατί εθεωρείτο ότι ήταν ένα 
υπερβολικό ζήτημα, που ετίθετο απλώς για να τεθεί, και αποδίδονταν κατηγορίες και χαρακτηρισμοί ανοίκειοι, 
απλώς και μόνο γιατί υπήρχε η τόλμη και το θάρρος αυτό το θέμα να μην αφεθεί ποτέ να μπει στο περιθώριο.  

  Καμία κυβέρνηση, όποια και αν είναι αυτή, γιατί υπήρχε διαχρονικότητα στο ζήτημα, πραγματικά δεν 
ενέκυψε με σοβαρότητα, υπευθυνότητα, αλλά και με τόλμη και αποφασιστικότητα, για να αποδώσει όχι κάποιο 
συνδικαλιστικό αίτημα αλλά δικαίωμα.  Όταν μιλάμε για τους εκ μητρογονίας πρόσφυγες, μιλάμε για αφαίρεση 
ανήκουστη, απαράδεκτη, αδικαιολόγητη, ανάρμοστη˙ αφαίρεση δικαιώματος από παιδιά τα οποία είναι, 
αισθάνονται πρόσφυγες, έχουν τις περιουσίες τους στα κατεχόμενα και η πολιτεία τούς αφαίρεσε το δικαίωμα 
να είναι και να καταγράφονται πρόσφυγες, ενώ την ίδια στιγμή αυτό το δικαίωμα το παρεχώρησε ασυζητητί, 
αυθωρεί και παραχρήμα, χωρίς να διστάσει να χάσει ούτε μια μέρα, στους αντίστοιχους εξ αρρενογονίας 
πρόσφυγες.   

 Άρα, καταντήσαμε σε αυτή την πολιτεία για πολλά χρόνια, γι’ αυτό λέω ότι αποτελεί στίγμα, να 
συζητούμε τα αυτονόητα.  Ενώ πρέπει να λειτουργούμε βάσει αυτών που λέει το σύνταγμα, ότι οι πολίτες 
έχουν ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις απέναντι στο νόμο, και στο σύνταγμα η πολιτεία η ίδια αφαίρεσε, 
μπορώ να πω και αντισυνταγματικώ τω τρόπω, δικαιώματα από αυτά τα παιδιά.  Πίστευα και θεωρούσα ότι 
αυτό το ζήτημα δε θα έβρισκε “Σινικό Τείχος” από τις διάφορες κυβερνήσεις.  Ήταν ένα αίτημα το οποίο, όπως 
είπα, αποκαθιστούσε πρωτίστως το κύρος, την αξιοπιστία και την αξιοπρέπεια της κυπριακής πολιτείας, η 
οποία καταρρακώθηκε μέσα από τη μέχρι σήμερα άρνησή της να αποδώσει αυτό το δικαίωμα.   

 Η σημερινή πράξη είναι απλώς συμβολική.  Υπό ποία έννοια;  Απλώς η κυβέρνηση μέσα από αυτή την 
πράξη της λέει με άλλα λόγια το δικό της mea culpa για τη στείρα και αμετακίνητη άρνησή της τα τελευταία 
χρόνια να συζητήσει σοβαρά και να αποδώσει αυτό το δικαίωμα στους εκ μητρογονίας.  Η πραγματική 
απόδοση του δικαιώματος δεν είναι οποιαδήποτε δικαιώματα τα οποία προκύπτουν μέσα από τα διάφορα 
σχέδια, τα οποία μπορεί να μην υπάρχουν σε πέντε χρόνια, αλλά είναι το δικαίωμα και η απόδοση της 
ιδιότητας σε κάποιον που είναι πραγματικά πρόσφυγας, που αισθάνεται πρόσφυγας, που κραυγάζει η 
προσφυγική του ιδιότητα να έχει αυτή την προσφυγική ιδιότητα, που, όπως είπα, άδικα, καταχρηστικά και 
αυθαίρετα η κυπριακή πολιτεία αφαίρεσε από αυτά τα παιδιά το δικαίωμα και την ιδιότητα του πρόσφυγα.   

 Άρα, ουσιαστικά, ο αγώνας μας αυτός, που δεν τελειώνει σήμερα, είναι, για να αποκαταστήσουμε 
πρωτίστως το κύρος της ίδιας της Κυπριακής Δημοκρατίας, της ίδιας της κυπριακής πολιτείας.  Την ίδια στιγμή 
που η ίδια η πολιτεία μάς ζητά ανθρώπινα δικαιώματα και κτυπά όλες τες πόρτες των οργανισμών, για να 
αποδείξει ότι καταπατώνται τα ανθρώπινα δικαιώματα, ε, δεν μπορεί η Κυπριακή Δημοκρατία να μην είναι 
τύπος και υπογραμμός εις το σεβασμό αυτών των δικαιωμάτων.   

 Θα αποδώσω δικαιοσύνη λέγοντας ότι και πάλι το ευφάνταστο, με θαυματουργικές ικανότητες και 
ιδιότητες, που δημιούργησε και σε άλλους τομείς θαύματα, οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης κατόρθωσε να 
παραφουσκώσει τα νούμερα, να δημιουργήσει πεπλανημένη εντύπωση εις το λαό, να τρομοκρατήσει τους 
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πολίτες λέγοντας ότι εκατομμύρια και δισεκατομμύρια θα ήταν το κόστος αυτής της απόδοσης του δικαιώματος.  
Τα ψέματα, ξέρετε, έχουν κοντά ποδάρια!  Υπουργοί μένουν και φεύγουν, τα ψέματα όμως έπεσαν ως χάρτινος 
πύργος!  Η ίδια η κυβέρνηση με διαφορετικό υπουργό αυτή τη φορά -ίσως χρειαζόταν να υπάρξει αυτή η 
ανάνηψη και αυτή η κολυμβήθρα του Σιλωάμ μέσα από το υπουργείο- έρχεται να διορθώσει αυτά τα οποία 
έλεγαν εις το λαό, παραπλανώντας τον, εξαπατώντας τον και προσβάλλοντας τα εκ μητρογονίας παιδιά, ότι 
τάχατες θα κόστιζε στην Κυπριακή Δημοκρατία εκατομμύρια και δισεκατομμύρια!   

 Το ίδιο το κράτος λοιπόν ανένηψε, ουσιαστικά αναγνώρισε το μέγα λάθος, και έρχεται να εφαρμόσει τρία 
από τα πέντε προγράμματα -δεν είναι τα σημαντικά- λέγοντας το ίδιο το κράτος «ξέρετε, δε θα μας κοστίσει και 
τίποτα, ελάχιστα εκατομμύρια κοστίζουν τελικά οι εκ μητρογονίας».  Ήρθε λοιπόν να συμπέσει με τους δικούς 
μας υπολογισμούς, που είναι περίπου €20 με €25 εκατομ. το συνολικό κόστος, το οποίο δεν είναι κόστος.  
Όταν μιλούμε για προσφυγικές βοήθειες και χορηγίες, μιλούμε για λανθασμένους όρους που επεκράτησαν.  
Είναι ελάχιστο αντιστάθμισμα για τις τεράστιες απώλειες του ’74, αλλά και τες συνεχιζόμενες απώλειες για 
τριάντα εφτά χρόνια.  Και το πιο σημαντικό...  Γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτή η στεγαστική βοήθεια που θα 
δινόταν στους εκ μητρογονίας πρόσφυγες θα επέστρεφε εις τα ταμεία του κράτους, γιατί, ως στεγαστική 
βοήθεια που είναι, το 40% για την αγορά στέγης,   διαμερίσματος ή σπιθκιού, επιστρέφει στα ταμεία του 
κράτους.  Το κράτος θα έδινε €25 εκατομ. στους εκ μητρογονίας και θα έβαζε στα ταμεία του προηγουμένως 
€40 εκατομ.  Αυτή είναι η πραγματικότητα.   

 Το κυπριακό κράτος, η κυπριακή κυβέρνηση, η κυβέρνηση του Δημήτρη Χριστόφια, αντί να αντιληφθεί 
αυτές τις πραγματικότητες, δυστυχώς επέδειξε μειωμένη αντίληψη και γι’ αυτά τα κορυφαία ζητήματα, μη 
αντιλαμβανόμενη ότι με μια απλή κίνηση θα αποκαθιστούσε αυτό το σημαντικό δικαίωμα, χωρίς να χρειάζεται 
και με συναδέλφους να αντιπαρατιθέμεθα, αλλά και να δημιουργείται και κλίμα διελκυστίνδας εις την πολιτεία.  
Τα προσφυγικά ζητήματα -το είπα πάρα πολλές φορές- δεν προσφέρονται ούτε για αντιπαραθέσεις ούτε για 
κομματικές διελκυστίνδες ούτε για διαξιφισμούς ούτε για πόλεμο χαρακωμάτων.  Αυτά τα ζητήματα πρέπει να 
ενώνουν.   

 Πιστέψτε με, ένιωσα πόνο, λύπη και θλίψη, όταν η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, χωρίς να 
υπάρξει ούτε μία αρνητική ψήφος από τη Βουλή -για να είμαστε δίκαιοι, ακόμα και το κυρίαρχο κυβερνών 
ΑΚΕΛ, νιώθοντας ότι πράγματι έχει λάθος η κυβέρνηση, δεν το καταψήφισε, ετήρησε μια άλλη, ουδέτερη 
στάση, η οποία εκτιμήθηκε, γιατί δεν πήγε με αρνητική ψήφο- o Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ακόμα και στο 
άκουσμα αυτής της συντριπτικής και της βροντερής φωνής της Βουλής...  Πραγματικά λυπήθηκα ως πολίτης 
αυτής της Δημοκρατίας και πολύ περισσότερο ως πρόσφυγας, γιατί αυτό το δικαίωμα ο Πρόεδρος δεν το έκαμε 
αμέσως αποδεκτό, χωρίς να χρειαστεί να γραφτεί στην ιστορία του προσφυγικού κόσμου ότι στάληκαν στα 
δικαστήρια, για να διεκδικήσουν ένα αυτονόητο δικαίωμα.  Οδηγήθηκαν οι μανάδες, τα παιδιά, ο προσφυγικός 
κόσμος στάληκε να δικαστεί στο Ανώτατο Δικαστήριο για το αν πρέπει να έχει ή όχι το δικαίωμα του 
πρόσφυγα!  Θα είναι ίσως μια από τις μελανές σελίδες -όχι της εκάστοτε κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας- το ότι στάληκαν μέσα από μια απόφαση της Βουλής που δεν είχε αρνητική ψήφο στα δικαστήρια, 
για να ξεκαθαρίσει ένα ζήτημα το οποίο ήταν ξεκάθαρο.   

 Εμείς αναγνωρίζουμε και πιστώνουμε την κυβέρνηση που είπε, μέσα από αυτές τις προτάσεις που 
κατέθεσε, το δικό της mea culpa γι’ αυτό το οποίο διέπραξε πριν μερικούς μήνες και άρχισε να το επανορθώνει.  
Ελπίζω αυτή η προσπάθεια να μη μείνει μεσοστρατίς, γιατί πρέπει να ομολογήσω ότι οι τρεις προτάσεις που 
ψηφίζουμε σήμερα, που εμπερικλείονται σε δύο, δεν αποδίδουν δικαιοσύνη ούτε ισοτιμία.  Συντηρούν και 
διατηρούν τη διάκριση τα πέντε σχέδια που υπάρχουν και καλύπτουν τους πρόσφυγες πέραν του μεγάλου 
ζητήματος της προσφυγικής ιδιότητας, που έπρεπε ήδη να έχει δοθεί.   

 Από αυτά τα τρία σχέδια το ένα σχέδιο καλύπτει τους εκ μητρογονίας πρόσφυγες, για να πάρουν σπίτι 
σε προσφυγικό συνοικισμό, να πάρουν κάτι το οποίο δεν υπάρχει. Δεν υπάρχουν σπίτια ούτε και γι’ αυτούς 
που είχαν το δικαίωμα μέχρι σήμερα, για να πάρουν.  Άρα, αυτό είναι συμβολικό, εμείς λέμε και τιμητικό.  Τους 
αναγνωρίζει ότι πράγματι αυτοί οι άνθρωποι είναι πρόσφυγες και μπορούν να συγκαταλέγονται και έχουν το 
δικαίωμα, τους δίνει όμως δικαίωμα χωρίς να υπάρχει αντίκρισμα.  Είναι μια από τες πολλές ακάλυπτες 
επιταγές που εξέδωσε η παρούσα κυβέρνηση όσον αφορά αυτά τα ζητήματα.  Όμως εμείς το αναγνωρίζουμε 
ότι είναι ένα συμβολικό μέτρο, το οποίο ελπίζουμε μελλοντικά να αποκτήσει σάρκα και οστά.   

 Το δεύτερο είναι απόκτηση οικοπέδου και ανέγερσις οικίας.  Εδώ όμως ξέρετε πολύ καλά ότι αυτές οι 52 
000 παιδιά που είναι δυνητικά οι δικαιούχοι διαχρονικά δεν έχουν τη δυνατότητα όλοι να συμπεριλαμβάνονται 
σ’ αυτό το μέτρο.  Υπάρχει εισοδηματικό κριτήριο και είναι το εισοδηματικό κριτήριο των €22.000.  Δηλαδή, 
κάποιο νεαρό ζευγάρι εκ μητρογονίας παιδιών το οποίο είναι σε θέση να κτίσει σπίτι, για να μπορέσει ο 
σύζυγος να είναι δικαιούχος, το εισόδημά του συν το ένα τέταρτο του εισοδήματος της συζύγου του δεν πρέπει 
να υπερβαίνει τις €22.000.  Και γνωρίζετε πολύ καλά ότι σε αυτή την περίπτωση θα επικαλύψει ένα πολύ μικρό 
ποσοστό και δε θα μπορέσει να ικανοποιήσει τις ανάγκες των εκ μητρογονίας παιδιών.   

 Με το τρίτο δόθηκε η κάλυψη του ενοικίου για τα παιδιά αυτών που για τριάντα εφτά χρόνια δεν είχαν 
αυτό το δικαίωμα, να παίρνουν ενοίκιο φοιτητικό τα εκ μητρογονίας παιδιά.  Η κυβέρνηση φάνηκε στενόκαρδη 
και το αναγνωρίζουν και οι αγαπητοί συνάδελφοι εξ αριστερών.  Ενώ αναγνώρισε αυτό το δικαίωμα στους 



548 

φοιτητές, δεν το αναγνώρισε εις τις οικογένειές τους.  Δηλαδή, είναι η περίπτωση που λέμε ότι με τις πράξεις 
καμιά φορά δείχνεις την πρόθεση.   

 Είναι δυστυχώς με την πίεσή μας, με το στανιό στην καθομιλουμένη, που αυτή η κυβέρνηση δίνει ένα 
ένα αυτά τα δικαιώματα, ωσάν και αυτά τα δικαιώματα να είναι ο κλειδοκράτωρ, η εκάστοτε κυβέρνηση.  Αυτά 
τα δικαιώματα τα δίνει το σύνταγμα, τα δίνει το περί δικαίου αίσθημα, τα δίνει η έκθεση της Επιτρόπου 
Διοικήσεως, τα δίνει η έκθεση της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, τα δίνει η έκθεση του 
Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών και δε χρειάζεται καμιά κυβέρνηση να την παρακαλείς, για να αποδώσει το 
αυτονόητο.  Αυτή η κυβέρνηση απέδειξε πολλές φορές ότι έχει ωτασπίδες και όσο και να φωνάξουμε δυστυχώς 
δεν εισακουόμαστε.  Μακάρι να εισακουόμαστε και χαμηλοφώνως!  Εδώ κρατούσαμε ντουντούκες γι’ αυτά τα 
ζητήματα και χρειάστηκε μια ολόκληρη τετραετία, για να πάρουν χαμπάρι ότι υπάρχει πρόβλημα και πρέπει να 
το αντιμετωπίσουν σοβαρά.  Αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα.  Υποχρεωνόμαστε να αναλωνόμαστε με 
στεντόρεια φωνή, για να φτάσει η φωνή μας μέχρι και το Προεδρικό.   

 Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι αυτή η πολιτεία πρέπει να αντιληφθεί κάτι πολύ σημαντικό.  Κάποιοι 
άνθρωποι για τριάντα εφτά ολόκληρα χρόνια δεν έχουν κανένα εισόδημα από τις περιουσίες τους στα 
κατεχόμενα.  Και δεν είναι μόνο η απώλεια η εισοδηματική, η οικονομική, της φερεγγυότητας, αλλά είναι και το 
τεράστιο συναισθηματικό κενό που κουβαλούν για τριάντα εφτά χρόνια, επειδή δεν μπορούν να είναι στις οικίες 
τους.  Δεν υπάρχει αντιστάθμισμα για το παιδί εκείνο που έφυγε πρόσφυγας και δεν μπόρεσε να 
αποπερατώσει τις σπουδές τους στην Αμμόχωστο και δεν μπόρεσε να τελειώσει το δημοτικό σχολείο εις το 
χωριό του.  Δεν υπάρχει αντιστάθμισμα γι’ αυτόν που θάβει τους γονείς του στις ελεύθερες περιοχές και δεν 
μπορεί να τους θάψει στους τόπους των γονιών του και των προγόνων του.  Δεν υπάρχει οικονομικό 
αντιστάθμισμα γι’ αυτούς!  Κάποιοι όμως βρήκαν την ευκαιρία και την εύκολη λύση να πουν ότι οι πρόσφυγες 
τάχατες πήραν οποιαδήποτε βοήθεια!  Και, αν υπάρχει αντιστάθμισμα, ας μας το πουν και ας μας το 
καθορίσουν.   

 Όμως το σημαντικότερο και το κυριότερο ποιο είναι;  Για τριάντα εφτά χρόνια οι πρόσφυγες, που 
αποτελούν το ένα τρίτο του πληθυσμού, για τριάντα εφτά χρόνια συνεισφέρουν οι πρόσφυγες το ένα τρίτο 
στους προϋπολογισμούς του κράτους, για να φτιάχνονται έργα, για αναβάθμιση των περιουσιών στις 
ελεύθερες περιοχές, που τις επωφελούνται όλοι οι άλλοι εκτός από τον προσφυγικό κόσμο.  Οι περιουσίες μας 
στα κατεχόμενα ούτε αναβαθμίζονται ούτε έχουν φερεγγυότητα όπως τις κατάντησε η κυπριακή πολιτεία, που 
δεν τους δίνει υπόσταση, ούτε μπορεί κάποιος να τις αξιοποιήσει.  Άρα, το ένα τρίτο των προϋπολογισμών, αν 
κρίνουμε ότι φέτος ο προϋπολογισμός είναι €7 δις, επί παραδείγματι τα €2,5 δις τα συνεισφέρουν οι 
πρόσφυγες, για να πάρουν πίσω €80 εκατομ., και θεωρείται ότι αυτά είναι χορηγία από το κράτος.  Οφείλει το 
κράτος στους πρόσφυγες όχι μόνο γι’ αυτά που έχασαν, αλλά και για όσα για τριάντα εφτά χρόνια 
συνεισφέρουν εις τα δημόσια ταμεία χωρίς να παίρνουν τίποτα πίσω.  Αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα και 
ντρέπομαι, γιατί χρειαζόταν να πείσω τον τότε Υπουργό Οικονομικών ότι αυτά τα €25 εκατομ. που πήγαμε να 
δώσουμε στους εκ μητρογονίας πρόσφυγες δεν είναι δικά του λεφτά, είναι λεφτά δικά μας, που βάζουμε 
καθεχρονικά στον προϋπολογισμό και δε μας τα επιστρέφει πίσω το κράτος! 

 Δίνουν €2,5 δις φέτος οι πρόσφυγες, για να πάρουν €80 εκατομ., και συζητούμε αν έπρεπε να πάρουν 
οι εκ μητρογονίας πρόσφυγες τα €20 εκατομ. που δικαιούνται.  Άρα, αυτό το δικαίωμα θα το υπερασπιστούμε 
ανυποχώρητα μέχρι τέλους.  Για μας δεν είναι το τέλος του δρόμου, για μας είναι απλώς μια μικρά δικαίωση 
αυτών των παιδιών και αυτών των ανθρώπων, που κάποιοι δεν μπορούν και δεν έχουν τη δυνατότητα να τους 
δουν στα μάτια.  Για μας θα είναι πραγματικά το τέλος του δρόμου, εάν τους αποδώσουμε την προσφυγική 
ιδιότητα, και εύχομαι με τη η νέα πρόεδρο της επιτροπής Προσφύγων, με τις ευαισθησίες που τη διακρίνουν -
βρίσκεται, πιστεύω, και αυτή στο χαράκωμα εκείνων των μανάδων των προσφύγων- να προωθήσουμε μαζί 
μάχιμα, ώστε να αποδοθεί αυτό το δικαίωμα.   

 Πιστέψτε με, εύχομαι να μη χρειαστεί να ξαναμιλήσω από αυτό το βήμα γι’ αυτό το ζήτημα, γιατί κάθε 
φορά που μιλώ αισθάνομαι ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι εκτεθειμένη απέναντι σ’ όλους αυτούς και 
λυπούμαι πραγματικά, γιατί η Κυπριακή Δημοκρατία δε στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων.   

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χριστοφόρου. 

 Ο κ. Σοφοκλής Φυττής και μετά ο κ. Βαρνάβα. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Το Μάιο φέτος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκάλεσε την Κίνηση Προσφύγων και Εκτοπισμένων 
Μανάδων, για να τους ανακοινώσει κάποια μέτρα, τέσσερα συγκεκριμένα, απ’ όλα όσα απαιτούσε η Βουλή, οι 
κινήσεις των μανάδων, η κοινωνία γενικά.  Η Βουλή απαίτησε την αναγνώριση προσφυγικής ιδιότητας, όπως 
και οι μανάδες.  Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τούς ανακοίνωσε -και σήμερα έχουμε να ψηφίσουμε τα σχετικά 
νομοσχέδια- ότι, πρώτον, οι πρόσφυγες εκ μητρογονίας χωρίς την προσφυγική ταυτότητα -απλώς πρέπει να 
έχουν εκείνο το πιστοποιητικό ότι κατάγονται από πρόσφυγα μάνα, τον οποίο νόμο εψηφίσαμε προ ετών 
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πολλών- θα δικαιούνται σπίτι στο συνοικισμό σύμφωνα με τα υφιστάμενα εισοδηματικά κριτήρια.  Δεύτερον, θα 
δικαιούνται οικόπεδο σύμφωνα με τα υφιστάμενα εισοδηματικά κριτήρια.  Τρίτον, οι φοιτητές που είναι 
πρόσφυγες εκ μητρογονίας θα δικαιούνται και αυτοί επίδομα ενοικίου, το οποίο αρχίζει από €66 και πάει, 
νομίζω, στα €166.  Τέταρτον, θα δικαιούνται το 100% του δανείου από τον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών, γιατί προηγουμένως δικαιούνταν μείον 20% όπως και οι ιδιοκτήτες γης στα κατεχόμενα που 
δεν είναι πρόσφυγες και αυτοί δικαιούνται δάνειο από το φορέα.   

 Εις τη Βουλή, που συζητήθηκε αυτό το θέμα, είπαμε ότι είναι ένα πρώτο βήμα.  Το χαιρετίσαμε, όταν 
εξαγγέλθηκε, αλλά όλοι αναμένουμε ότι αυτό θα έχει συνέχεια.  Είναι γραμμένο και στην έκθεση ότι θα 
συνεχιστεί ο διάλογος ο οποίος άρχισε κουτσά-στραβά πριν πέντε-έξι χρόνια και για το θέμα υπήρχε μια ad hoc 
επιτροπή στην οποία μετέχει ο Υπουργός Εσωτερικών, η Κίνηση Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων, ο 
πρόεδρος της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων και ο πρόεδρος της επιτροπής Προσφύγων της Βουλής.  
Τώρα, πόσες φορές έγινε;  Εγώ ήξερα ότι έγιναν δυο-τρεις επαφές τότε και υπήρχε πλήρες αδιέξοδο.   

 Μετά τους νόμους και μετά την απόρριψη των νόμων αυτών που ψηφίσαμε, τους οποίους εν τη σοφία 
μας εδώ εψήφισε η πλειοψηφία και ουδείς κατεψήφισε -έχει δίκαιο ο Ελευθέριος ότι μόνο αποχή υπήρξε από 
πλευράς ΑΚΕΛ- το Ανώτατο Δικαστήριο έκρινε ότι είναι αντισυνταγματικοί!  Τότε, αν θυμάστε, εμείς ψηφίσαμε 
αυτούς τους νόμους και αφήσαμε την ημερομηνία εφαρμογής τους εις τα χέρια του Προέδρου.  Δεν 
εθεωρήσαμε ότι ήταν αντισυνταγματικοί οι νόμοι, διότι δεν προωθούσαν την αύξηση του προϋπολογισμού του 
έτους εκείνου, και θα αποφάσιζε ο Πρόεδρος πότε θα ετίθεντο σε εφαρμογή.   

 Λοιπόν, το θέμα για μας είναι πολύ σοβαρό -για το Δημοκρατικό Κόμμα εννοώ- είναι θέμα το οποίο επί 
δεκαετίες προσπαθούμε και προωθούμε σ’ αυτή τη Βουλή, αλλά και στην κοινωνία γενικότερα.  Η πρώτη που 
το ενέγραψε εις τη Βουλή ήταν η κ. Ρήνα Κατσελλή πριν από το ’96, που ήταν βουλευτής, στη συνέχεια το 
έγραψε ο κ. Γαλανός, στη συνέχεια το έγραψε ο κ. Λευτέρης Χριστοφόρου μαζί με την παλαιά συνάδελφο 
Κατερίνα Παντελίδου, το 2001 το ενέγραψα εγώ μαζί με την κ. Αντιγόνη Παπαδοπούλου.  Το θεωρούμε θέμα 
δικαιοσύνης, θέμα αποφυγής διακρίσεων.  Και να μη συνεχίσουμε τα διάφορα που είπε τζιαι ο συνάδελφος, τα 
οποία περίπου όλοι οι βουλευτές που υποστηρίζουν αυτό το θέμα λίγο πολύ τα ίδια λέμε.  Εμείς λέμε ότι θα 
επιμένουμε σ’ αυτό το θέμα, γιατί και τα παιδιά εκ μητρογονίας, που ήταν 52 000, ήταν 52 000 πριν έναν-
ενάμιση χρόνο που συζητούσαμε.  Κάθε μέρα γεννιούνται και νέα παιδιά εκ μητρογονίας, διότι δε σταματούν οι 
γάμοι μεταξύ προσφύγων μανάδων και ανδρών που δεν είναι πρόσφυγες και γεννιούνται και νέα παιδιά. 

 Λοιπόν, λέω και ξαναλέω, αυτό το θέμα δεν είναι τα 52 000 παιδιά εκ μητρογονίας που αφορά μόνο, 
ηλικίας από μηδέν μέχρι τριάντα εφτά χρόνων.  Αφορά το μισό περίπου πληθυσμό της Κύπρου.  Γιατί;  Αυτή τη 
στιγμή  52 000, μπορεί να είναι και 53 000, έχουν από μια μάνα και έναν πατέρα που ενδιαφέρονται γι’ αυτό το 
πράγμα.  Λοιπόν, αν διαιρέσεις τις 52 000 παιδιά διά δύο, που είναι ο μέσος όρος οικογένειας, σημαίνει είναι 26 
000.  26 000 μανάδες, 26 000 πατεράδες.  Σημαίνει άλλες 52 000 άτομα συν 52 000, 104 000.  Πάμε στους 
παππούδες των παιδιών εκ μητρογονίας.  Όταν βλέπουν ότι το παιδί τους από το γιο τους καλύπτεται και το 
παιδί από την κόρη τους δεν καλύπτεται, ενδιαφέρονται και αυτοί.  Πού πάμε;  Στες 156 000 κ.ο.κ.  Αυτοί είναι 
φορολογούμενοι, αυτοί είχαν ιδιοκτησία εις τα κατεχόμενα, είχαν χτήματα, είχαν περβόλια, είχαν ξενοδοχεία 
κ.λπ. και βλέπουν ότι εδώ και τριάντα εφτά χρόνια δεν καλύπτονται με προσφυγική ιδιότητα τα παιδιά αυτά.   

 Εμείς είχαμε πει με τους νόμους που εψηφίσαμε, αγαπητοί συνάδελφοι, απλώς για να ενημερώνονται 
και οι νέοι συνάδελφοι, ότι με το να δοθεί η προσφυγική ιδιότητα εις αυτά τα παιδιά δε θα διαταρασσόταν ο 
εκλογικός χάρτης της Κύπρου,  γιατί, ναι, θα έπαιρναν το εκλογικό βιβλιάριό τους και θα έπαιρναν τα 
ωφελήματα που θα έπαιρναν οι υπόλοιποι -τώρα παίρνουν κουτσουρεμένα- αλλά δε θα ψήφιζαν στην επαρχία 
από την οποία προέρχεται η μάνα τους.  Θα εψήφιζαν σύμφωνα με το τι γίνεται τώρα, δηλαδή η ψήφος 
σύμφωνα με τον πατέρα, και έτσι δε θα διαταρασσόταν ο εκλογικός χάρτης.  Δηλαδή, μας έλεγαν οι βουλευτές 
της Λεμεσού και της Πάφου και της Λάρνακας, «εάν θα μειωθεί ο αριθμός των βουλευτών, εμείς τέτοιο πράγμα 
δεν ψηφίζουμε».  Όταν ήβραμε τον τρόπο η ψήφος να προέρχεται, όπως γίνεται τώρα, από τον πατέρα, τότε 
ησύχασαν όλοι. 

 Κατάλαβες, κύριε Ευθύμιε; 

(Γέλια) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Φυττής προσπαθεί να εμπεδώσει τα όσα λέει! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Συγγνώμη; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προσπαθείς να τα εμπεδώσεις, λέω, σε μάθημα. 

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 
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 Επειδή είμαι ο μόνος που τον παρακολουθεί με προσοχή, γι’ αυτό! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Είναι γείτονάς μου στην επιτροπή Γεωργίας και τον βλέπω ότι είναι πολύ προσεκτικός νέος συνάδελφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο πιο καλός ο μαθητής! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Λοιπόν, πάμε στο τι έδωσε η κυβέρνηση και τα ψηφίζουμε μετά χαράς, αλλά λέμε ότι πρέπει να έχουν 
συνέχεια, γιατί δε σταματά εδώ η άρση της αδικίας.  Πρέπει να αρθεί εντελώς.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Οι αλήθειες είναι αυτές που λέω, αγαπητέ μου Γιώργο. 

 Την 1η Ιουλίου φέτος ήταν εγκριμένες στην Υπηρεσία Μερίμνης 881 οικογένειες ή και μονήρεις, για να 
τους δοθεί σπίτι σε συνοικισμό.  Σήμερα, εχτές ήταν 891 κατανεμημένοι -κρατώ τούντην κολλούαν έσιει μέρες- 
ως ακολούθως:  342 στη Λευκωσία, 308 στη Λεμεσό, 213 στη Λάρνακα, 18 στην Πάφο, συν εννέα-δέκα που 
εγκρίθηκαν από τότε.  Χτίζονται σπίθκια σε συνοικισμούς;  Ακούσατε να χτίζονται εκτός ’πού τη Λάρνακα;  
Πουθενά! 

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Βεβαίως! 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Να μας πεις, κυρία Σκεύη μου, πού χτίζονται, διότι τούτοι που εκκρεμούν έρκουνται στα γραφεία μας 
τζιαι περιμένουν τέσσερα-πέντε χρόνια!  Και τώρα θα μπουν και τα παιδιά εκ μητρογονίας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη, κύριε Φυττή, να παρακαλέσω να χαμηλώσει η θέρμανση, γιατί διαμαρτύρονται οι 
συνάδελφοι, εμού περιλαμβανομένου, ότι είναι υψηλή.  

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Μάλιστα, να χαμηλώσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρήστε. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Ακούσετε να υπάρχει πληθώρα οικοπέδων για τους αιτητές ή απλώς κάμνουμε σχέδια και τα 
πληρώνομε και τους αφήνουμε να περιμένουν πότε θα γίνουν;  Αλλά ας έν’ τζιαι τούτο, ότι υπάρχει κάποια γη 
για τα νέα ζευγάρια!  Τώρα θα μπουν και οι εκ μητρογονίας! 

 Είπε ένας συνάδελφος εις το ραδιόφωνο ότι είναι δώρον άδωρον.  Εγώ δε λέω ότι είναι δώρον άδωρον, 
είναι δώρο, αλλά πρέπει να έχουν αιώνια υπομονή, των πέντε-δέκα χρόνων, ώστε να αποκτήσουν σπίτι, όταν 
λυθεί η κρίση και διατεθούν χρήματα και βρεθεί χώρος να χτιστούν νέα σπίτια, νέες πολυκατοικίες, νέοι 
συνοικισμοί και βρεθεί και χώρος, για να χωριστούν οικόπεδα, επιπλέον εκείνων που θα πρέπει να 
διαχωριστούν ως αντιστάθμισμα για όσους έχουν σπίτι σε τουρκοκυπριακή γη.   

 Λοιπόν, ελπίζω όλοι όσοι έχουν αυτό το δικαίωμα, έχουν εγκριθεί, να αποκτήσουν ιώβειο υπομονή και 
να μην εξαντληθεί!  Διαφορετικά, ας δεχτεί επιτέλους η κυβέρνηση μια πρόταση που τους εκάμναμε εδώ και 
δυο-τρία χρόνια ως ΔΗΚΟ και άλλοι συνάδελφοι.  Εκάτσαμεν τέσσερις-πέντε βουλευτές και βρήκαμε το μέσο 
κόστος ανέγερσης κατοικιών του ενός υπνοδωματίου, των δύο, των τριών.  Βρήκαμε το μέσο κόστος, όχι τη γη, 
όχι τα λειτουργικά, όχι τα οδοιπορικά, όχι τες προσφορές, μόνο το κόστος που πληρώνεται ο εργολάβος.  Και 
είπαμε εμείς ως ΔΗΚΟ και επιμένω και το λέω και τώρα:  Σε αυτούς τους 890 ή και σε αυτούς τους 
μελλοντικούς που θα μπουν εις τη σειρά δώστε υπαλλακτική λύση.  Κύριε, προτείνετέ τους, αντί να περιμένεις, 
αν θέλεις, θα πάρεις το κόστος και θα πας να αγοράσεις.  Λέει, απαντά το Υπουργείο Εσωτερικών «μα, πού 
εννά ’βρουν τα υπόλοιπα λεφτά;».  Βεβαίως, έσιει πολλούς που εννά τα ’βρουν, που θα προτιμήσουν αυτή τη 
λύση, διότι είτε έχουν κάποιες οικονομίες ή θα τους βοηθήσουν οι γονείς τους είτε θα πάρουν, όπως είπαμε, με 
ένα συνδυασμό γρήγορο δάνειο από το φορέα είτε τα νεαρά ζευγάρια που παντρεύονται τα λεφτά που 
παίρνουν ’πού το γάμο τζιαι περισσεύουν κάποτε να παν να τα βάλουν μαζί με αυτή τη βοήθεια των €45.000, 
€50.000 για το μονάρι, που είναι το κόστος.  Σας λέω ότι η γη θα εξοικονομηθεί και όλα τα λειτουργικά.  Μία 
μέθοδος που πολλοί θα την προτιμήσουν.  Εγώ ερώτησα και λένε ότι, αν μας δώσει αυτό το κόστος, εμείς θα 
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πάμε να ’βρουμε να αγοράσουμε.  Ο Λευτέρης, πράγμα το οποίο δεν είπε… Είπε να αγοράσουμε έτοιμες 
πολυκατοικίες.  Βεβαίως, αν τες έβρουμε φτηνά έν’ καλά, αλλά εννά τες έβρουμε φτηνά; 

 Λοιπόν, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Φυττή. 

 Ο κ. Βαρνάβα και μετά ο κ. Κουλίας. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Δυστυχώς, τριάντα εφτά χρόνια μετά συζητούμε ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων τα αυτονόητα.  
Συζητούμε την αναγνώριση μιας μερίδας ανθρώπων που δικαιωματικά εδώ και αρκετά χρόνια έπρεπε να 
φέρουν την αναγνώριση, τον τίτλο του πρόσφυγα.  Είναι αδιανόητο μια χώρα η οποία είναι μέλος της ίδιας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της ευρωπαϊκής οικογένειας, να παραβιάζει ανθρώπινα δικαιώματα με το να εφαρμόζει 
τέτοιου είδους νομοθεσίες, που εξόφθαλμα χαρακτηρίζονται από τη διάκριση.   

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Μετά από αρκετά χρόνια πίεσης, αγώνα, που τότε αυτοί οι οποίοι έκαναν αναφορά στην αναγνώριση της 
προσφυγικής ιδιότητας στα εκ μητρογονίας χαρακτηρίζονταν ως λαϊκιστές, μετά από μέτρα τα οποία η ίδια η 
Βουλή προχώρησε και έλαβε ψηφίζοντας πρόταση νόμου για την αναγνώριση αυτής της ιδιότητας, η 
κυβέρνηση προχώρησε στο να καταθέσει ενώπιόν μας δύο νομοσχέδια·  δύο κουτσουρεμένα νομοσχέδια 
όμως.   

 Απλά να υπενθυμίσω ότι, όταν και εφόσον ξεκίνησε και ήταν στη ζέση της η συζήτηση στην επιτροπή 
Προσφύγων στην προηγούμενη Βουλή για την εκ μητρογονίας αναγνώριση των παιδιών, η κυβέρνηση επέλεξε 
να τρομοκρατήσει τον κυπριακό λαό και το λέω με όλη τη σημασία της λέξης.  Τι άλλο θα μπορούσε να 
χαρακτηριστεί από “τρομοκρατία”, όταν ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομικών δήλωνε «ξέρετε, αυτό το οποίο εσείς 
ζητάτε θα στοιχίσει περί τα €300 με €350 εκατομ.».  Δυστυχώς όμως αυτό δεν το έλεγε μόνο ο Υπουργός 
Οικονομικών.  Το υιοθετούσε και ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ, που σε δηλώσεις του το επαναλάμβανε, το 
υιοθετούσαν και αρκετοί άλλοι, που δυστυχώς, με όλη τη σημασία της λέξης, οι άνθρωποι το χρησιμοποιούσαν, 
γιατί πιθανόν να έτυχαν λανθασμένης πληροφόρησης.   

 Απλά να υπενθυμίσω επίσης στα μέλη της επιτροπής Προσφύγων που ήταν την προηγούμενη 
πενταετία ότι, όταν και εφόσον κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής Προσφύγων για πρώτη φορά το Υπουργείο 
Εσωτερικών μία μελέτη για το κόστος, ήταν περίπου και για τα τέσσερα σχέδια, δηλαδή την πλήρη 
αναγνώριση, €30 εκατομ.  Αυτό υπάρχει στο Αρχείο της Βουλής και μπορούμε να το επικαλεστούμε, μπορούμε 
να το διαμοιράσουμε στους συναδέλφους. Και αυτό δεν ήταν δική μας μελέτη· ήταν μελέτη του Υπουργείου 
Εσωτερικών!  Όταν όμως είδαν ότι υπήρχε το θετικό κλίμα, έσκασε η ωρολογιακή βόμβα των €350 εκατομ. 

 Προχώρησαν και παραχώρησαν δύο σχέδια από πλευράς των χορηγιών που παίρνουν οι πρόσφυγες 
και δύο άλλα τα οποία έχουν άμεση σχέση με την επιδότηση ενοικίου και το 100% παραχώρηση δανείων από 
το Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.  Ξεκινώ από τα δεύτερα.  Όσον αφορά την επιδότηση ενοικίου -δεν το 
λέω εγώ, επικαλούμαι τα λεχθέντα της εκπροσώπου της Γενικής Εισαγγελίας στην επιτροπή Προσφύγων- αυτή 
η πρόταση της κυβέρνησης πιθανόν να είναι και αντισυνταγματική, γιατί συνεχίζει να διατηρεί τη διάκριση όχι 
ανάμεσα στους εκ πατρογονίας και τους εκ μητρογονίας, αλλά ανάμεσα στους ίδιους τους εκ μητρογονίας, γιατί 
αυτό το οποίο κατέθεσε η κυβέρνηση τώρα ενώπιόν μας δίνει το δικαίωμα να πάρουν επιδότηση ενοικίου μόνο 
οι φοιτητές εκ μητρογονίας.  Τα παιδιά δηλαδή τα οποία δεν είναι φοιτητές και είναι εκ μητρογονίας δεν έχουν 
το δικαίωμα να ζητήσουν επιδότηση ενοικίου και αυτό το πράγμα το επωφελούνται και το έχουν σε πλήρη 
αναγνώριση τα εκ πατρογονίας.   

 Προχωρώ στα άλλα δύο σχέδια, τα οποία, όπως είπε ο φίλος μου ο Σοφοκλής, τα χαρακτήρισα 
δημοσίως “δώρον άδωρον”.  Τι άλλο είναι;  Σας ρωτώ!  Έξυπνα η κυβέρνηση προχώρησε και πρότεινε δύο 
χορηγίες στις οποίες δε θα έχει άμεσο κόστος ούτε ένα σεντ·  ούτε ένα σεντ!  Κι ας μας πουν ποιο θα είναι το 
κόστος.  Όταν και εφόσον -έχουν αναφερθεί προηγουμένως οι αριθμοί για τα νεαρά ζευγάρια που αναμένουν 
να πάρουν προσφυγική κατοικία στους συνοικισμούς- όταν ήδη υπάρχουν 850 ζευγάρια παγκύπρια -εγώ 
διερωτώμαι- αύριο, από την 1η Ιανουαρίου 2012, που θα δικαιούνται να υποβάλλουν αιτήσεις και τα εκ 
μητρογονίας, απλά ο κατάλογος από 850 θα γίνει 1500 άτομα.  Αυτό τι σημαίνει;  Αυτό σημαίνει ότι αυτοί που 
θα είναι εκ μητρογονίας θα περιμένουν, αγαπητέ Σοφοκλή, όχι τρία-τέσσερα χρόνια… 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 
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 Είπαμε 890! 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Ε, εντάξει, 890.  Έν’ χειρότερο ακόμα! 

 Άρα, αυτοί που θα δικαιούνται και θα είναι δικαιούχοι να πάρουν σπίτι θα το πάρουν τουλάχιστον μετά 
από οκτώ, δέκα, δεκαπέντε χρόνια! 

 Δε λέω για τα οικονομικά κριτήρια που είπε ο Λευτέρης, γιατί το οικονομικό κριτήριο υπάρχει ακόμα και 
στις εκ πατρογονίας, όμως ας μας πουν πόσα είναι τα ζευγάρια που κρατούν στο χέρι τους μία έγκριση και 
γυρίζουν από γραφείο σε γραφείο βουλευτή, απλά και μόνο για να ενημερωθούν πότε θα έρθει η σειρά τους να 
πάρουν οικόπεδο είτε να πάρουν σπίτι.  Ξέρετε, έχει έναν ολόκληρο χρόνο -να μου επιτρέψετε να 
χρησιμοποιήσω τη φράση «εκόλλησεν η βελόνα»- που επικαλούνται τα 146 διαμερίσματα και σπίτια που 
χτίστηκαν στη Λάρνακα και κάποια στον Άγιο Αθανάσιο στη Λεμεσό και τα 1 800 οικόπεδα τα οποία εδόθησαν.  
Εδώ και ένα χρόνο επικαλούνται αυτά. 

 Εγώ λέω ότι πρώτα απ’ όλα η ανέγερση των πολυκατοικιών στους προσφυγικούς συνοικισμούς 
Κόκκινες και Τσιακκιλερό των 358 κατοικιών και διαμερισμάτων δεν ήταν απόφαση της κυβέρνησης αυτής.  
Ξεκάθαρα!  Ήταν απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου του τέως Προέδρου, του Τάσσου Παπαδόπουλου.  
Τιμή αυτής της κυβέρνησης που αναγνώρισε εκείνη την απόφαση και άρχισε να την υλοποιεί.  Όμως έμεινε 
στην αρχή!  Γιατί;  Πότε εδόθησαν, αγαπητοί συνάδελφοι, οι τελευταίες προσφυγικές κατοικίες στις Κόκκινες και 
στο Τσιακκιλερό;  Ας θυμηθούμε.  Προεκλογικά μέσα στο Μάιο, Απρίλιο;  Πέστε μας!  Από τότε μέχρι σήμερα 
έχει ξεκινήσει η ανέγερση...  Μας είπαν προχθές «είμαστε στις προσφορές» και ξέρετε πολύ καλά τι σημαίνει να 
είμαστε στις προσφορές.  Έχει ξεκινήσει η ανέγερση οποιωνδήποτε πολυκατοικιών άλλων είτε κατοικιών;  Έχει 
ξεκινήσει ο διαχωρισμός οποιωνδήποτε άλλων οικοπέδων;  Λέμε 146, 1 800.  Πάμε ένα χρόνο πίσω, ακριβώς 
οι ίδιοι αριθμοί. 

 Η κυβέρνηση όμως, κύριοι συνάδελφοι, δεν προχώρησε να αναγνωρίσει το δικαίωμα στους εκ 
μητρογονίας πρόσφυγες να μπορούν να πάρουν τη βοήθεια για αγορά διαμερίσματος ή κατοικίας ή για την 
ανέγερση κατοικίας σε ιδιόκτητο οικόπεδο.  Γιατί;  Γιατί αυτό είναι άμεση βοήθεια στον πρόσφυγα·  άμεση!  
Όσο μπορεί να είναι άμεση, για να είμαστε ειλικρινείς, γιατί και αυτό έχει ξεφτιλιστεί πλέον.  Όταν παλαιότερα, 
πριν τρία χρόνια, ένα νεαρό ζευγάρι που εγκρινόταν, έπαιρνε τα λεφτά του σε δύο μήνες, σήμερα πρέπει να 
περιμένει οκτώ, δέκα μήνες και πιθανόν ένα χρόνο.  Είναι πολύ καλά γνωστό «το ταμείο είναι μείον» και όλοι 
μας επικοινωνούμε με τις επαρχιακές διοικήσεις, για να δούμε πότε θα μπουν λεφτά στα ταμεία κι ας μας 
διαψεύσουν κάποιοι να μας πουν «ξέρετε, μπαίνουν συνήθως λεφτά μέσα» ή «τα ταμεία έν’ γεμάτα».  Αν ήταν 
γεμάτα, δε θα είχαμε χιλιάδες -ή εκατοντάδες, να πω, να μην είμαι υπερβολικός- ζευγάρια να κρατούν μια 
έγκριση στο χέρι και απλά να αναμένουν να πάρουν τα λεφτά τους. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Εμείς λέμε ότι ιδιαίτερα αυτή την περίοδο, που ζει ο λαός μας την οικονομική κρίση, ήταν άμεση 
αναγκαιότητα να αναγνωριστεί η πλήρης ιδιότητα των εκ μητρογονίας παιδιών.  Παρ’ όλο που χαιρετίσαμε και 
χαιρετίζουμε αυτά τα δύο νομοσχέδια που έχουμε ενώπιόν μας, εμείς ξεκαθαρίζουμε ότι δε θα σταματήσουμε 
να μιλούμε, δε θα σταματήσουμε να αγωνιζόμαστε και να μαχόμαστε, μέχρι που τα παιδιά εκ μητρογονίας 
πάρουν στα χέρια τους την προσφυγική ταυτότητα και έχουν την πλήρη αναγνώριση όπως και τα εκ 
πατρογονίας, δηλαδή μέχρι την άρση αυτής της διαφοράς που υπάρχει μεταξύ αυτών των δύο κατηγοριών. 

 Απλά να διορθώσω κάποια πράγματα, γιατί μπορεί να μείνουν λανθασμένες εντυπώσεις.  Έχει ακουστεί 
ο αριθμός των 52 000, που σήμερα μπορεί να είναι 53 000, μπορεί να είναι 55 000.  Όταν λέει 53 000 ή 52 000 
ή 55 000, ο αγαπητός Σοφοκλής εννοεί από μίας ημέρας παιδί μέχρι και τριάντα επτά χρόνων.  Άρα, ένας 
αριθμός από αυτούς που δεν έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους δε δικαιούνται.  Ένας αριθμός 
άλλος, μεγάλος, από αυτούς, είτε κορίτσια είναι είτε αγόρια είναι τα οποία έχουν παντρευτεί με πρόσφυγα, 
έχουν πάρει ήδη τη βοήθειά τους.  Άρα, κι αν αναγνωριστούν ακόμα εκ μητρογονίας, δε δικαιούνται δεύτερη 
βοήθεια.  Άρα, ο αριθμός, αγαπητέ Σοφοκλή, μειώνεται πάρα πολύ, δεν είναι οι 52 000.  Άρα, θεωρούμε 
αυτονόητο ότι πρέπει η κυβέρνηση να προχωρήσει άμεσα στην αναγνώριση και αυτών με την πλήρη ιδιότητα. 

 Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω το εξής:  Είναι με λύπη που υποχρεωνόμαστε, με όλη τη 
σημασία της λέξης, να μιλάμε από αυτό το βήμα για την αναγνώριση της οποιασδήποτε προσφυγικής 
ιδιότητας, παρ’ όλο που εμείς ως ΕΔΕΚ, είπα και επαναλαμβάνω, δε θα σταματήσουμε να αγωνιζόμαστε μέχρι 
την πλήρη αναγνώριση και δικαίωση των εκ μητρογονίας.  Αλλά θεωρούμε παράλληλα ότι σίγουρα η πλήρης 
επίλυση αυτού του συγκεκριμένου προβλήματος θα επέλθει, όταν επέλθει ταυτόχρονα και μια δίκαιη, βιώσιμη 
και λειτουργική λύση στο πρόβλημά μας, που πλέον δε θα έχουμε την ανάγκη να μιλάμε ούτε για προσφυγικές 
χορηγίες ούτε για προσφυγικές ιδιότητες ούτε για αναγνώριση των οποιωνδήποτε παιδιών είτε εκ μητρογονίας 
είτε εκ πατρογονίας. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Παρακαλώ, κύριε Κουλία, και μετά η κ. Κουκουμά και η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κατά τραγική ειρωνεία σήμερα στο Τέταρτο Κεφάλαιο υπάρχει συζήτηση για τις γυναίκες και τους 
άνδρες και την ανισότητα που επικρατεί.  Είναι τραγική ειρωνεία όντως, διότι αυτή η πολιτεία, η συντεταγμένη 
πολιτεία, η Κυπριακή Δημοκρατία επί σειρά ετών με πλήρη γνώση καταδέχτηκε να καταδυναστεύσει στην 
ουσία μία μερίδα του λαού μας· δεν υπάρχει πιο κραυγαλέο παράδειγμα.  Εγώ πριν να προχωρήσω παρακάτω 
υιοθετώ πλήρως τα όσα είπαν οι συνάδελφοι της μειοψηφίας, διότι εμείς οι εκτοπισθέντες έτυχε να είμαστε στη 
μειοψηφία, τα όσα είπαν έτσι, με πάθος, και μίλησαν και εκ του προχείρου, διότι, άμα ζεις τα θέματα και σε 
καιν, μπορείς να μιλάς δέκα ώρες.  Είπαν τα από την ψυχή τους!  Συμφωνώ πλήρως και απολύτως. 

 Ξέρετε, σε τούτο τον τόπο υπάρχουν τα προνόμια· να τα πω τούτα των δημόσιων υπάλληλων.  Έχει και 
πρόσφυγες δημόσιους υπάλληλους.  Λέει κάποιος «τούτο δεν μπορείς να το αγγίξεις, γιατί είναι προνόμιο των 
υπαλλήλων».  Είναι προνόμιο, κύριε!  Οι πρόσφυγες είχαν προνόμια και καταργήθηκαν.  Θυμάστε την 
έκπτωση των δημοσίων υπαλλήλων, που φορολογούνταν οι £200;  Αφαιρέσαμέν τους την με διάφορα 
προσχήματα.  Θυμάστε το προνόμιο που είχαν οι πρόσφυγες για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη επί 
Σαββίδη;  Ε, λέει, οι μουχτάρηδες δίνουν χαρτιά και δίνουν και του Λόρδου -να με συγχωρέσει ο κ. Λόρδος που 
λέω το όνομά του, αλλά το επιχείρημα ήταν «μα, πκιάννει τζι ο Λόρδος»- είπαμε να τον βκάλουμε έξω το 
Λόρδο, να πιάνουν οι υπόλοιποι.  Και καταργήθηκε και τούτο το δικαίωμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 
και είπαμέν τους τότε, συνάδελφοι -επιχειρηματολόγησαν όλοι οι συνάδελφοι οι πρόσφυγες- «καλά, που θα 
πάμε σπίτι μας και θα επιστρέψουμε στα σπίτια μας, πάρτε μάς το».  Επήραν μας το και εκείνο, όμως, ξέρετε, 
υπάρχει μια λαϊκή ρήση, η θυμοσοφία του λαού μας λέει «το λαμπρόν τζειαμαί που ππέφτει τζειαμαί κρούζει». 

 Δε θέλω ειλικρινά να διαχωρίζω τον πληθυσμό μας σε πρόσφυγες και μη ή στους συναδέλφους τους 
πρόσφυγες και τους μη πρόσφυγες, όμως η αναντίλεκτη πραγματικότητα είναι πικρή και γυμνή.  Επί τριάντα 
επτά συναπτά έτη ποιος σηκώνει το βάρος της προσφυγιάς;  Το σηκώνουν οι πρόσφυγες.  Και ποιοι ήταν οι 
αιμοδότες οι πραγματικοί της οικονομίας του τόπου;  Ήταν οι πρόσφυγες.  Και οι άλλοι, με όλο το σεβασμό, 
έχουν επωφεληθεί.  Τα κτήματά τους, που ήταν £100 η σκάλα, έγιναν μερικά εκατομμύρια.  Και ποιοι είναι που 
τα ανεβάζουν;  Οι εκτοπισθέντες.  Αυτοί που είχαν ανάγκη να στεγάζουν τους γιους τους και τις κόρες τους και 
να στεγαστούν και οι ίδιοι.  Και πάρα πολλοί εκτοπισθέντες, νομίζω η πλειοψηφία, επήραν των αμμαδκιών τους 
και πήγαν στην ξενιτιά, για να δουλέψουν, να στηθούν και ό,τι είχαν και δεν είχαν το έφεραν στην Κύπρο· ήταν 
οι αιμοδότες της οικονομίας. 

 Άσε που καμπόσοι εν επήραν γρόσι, διότι ορθά το κράτος είχε τα εισοδηματικά κριτήρια και έλεγε 
«κύριε, εσύ που είσαι δημόσιος υπάλληλος δεν παίρνεις μία».  Ένας που ήταν δημόσιος υπάλληλος τζιαι είσιεν 
τζιαι πέντε κοπελλούδκια, αλλά έπιανε £2.000 το μήνα, δεν έπαιρνε μπακκίραν ο άνθρωπος.  Πάρα πολλές 
οικογένειες δεν επήραν μπακκίραν τσακκιστήν, ενώ ήταν πρόσφυγες και ήρθαν με τα φλιπ-φλοπ στις 
ελεύθερες περιοχές.  Χιλιάδες κόσμος!  Κάποιους, λέω δικαίως, διότι ήτανε πιο φτωχοί, τους βοήθησε το 
κράτος.  Καλώς τους βοήθησε, αλλά πώς; 

 Τα στεγαστικά.  Τι έπαιρνε ένας πρόσφυγας;  Έπαιρνε ψίχουλα.  Διορθώθηκαν την τελευταία φορά, 
δηλαδή την τελευταία πενταετία, με τις υποσχέσεις των υποψηφίων, ξέρετε, που έγινε συναγωνισμός στις 
προεδρικές τις τελευταίες.  Είναι η μόνη φορά που ανέβηκαν, αλλά αυτό ήταν για μικρό χρονικό διάστημα.  
Τώρα αλλάσσουν και τα κριτήρια λόγω της κρίσης.  Να σας πω ένα παράδειγμα, αγαπητοί συνάδελφοι, για το 
τι σημαίνει να στεγαστείς, απλό παράδειγμα δηλαδή.  Το κράτος μετά την εισβολή έβαλε το φόρο 
κεφαλαιουχικών κερδών και δικαίως, διότι απόκτησαν υπεραξία οι περιουσίες.  Ε, μα, έντζιε είχαν την οι 
πρόσφυγες!  Τη δική μας κρατούν την τα μεχμετζίκ.  Αγοράζαμε από τους απ’ εδώ.  Είκοσι τοις εκατό φόρο 
κεφαλαιουχικών κερδών, μετά εφηύραμεν τζιαι το ΦΠΑ, άλλο 15%, εγίνηκεν 35% και 8% τα μεταβιβαστικά, έν’ 
43%.  Αυτά τα παίρνει το κράτος.  Επειδή ξέρω από τιμές διαμερισμάτων, ένα μεσαίο διαμέρισμα είναι 
€130.000 σήμερα.  Ε, αφού το 43% πκιάννει το το κράτος, στην ουσία ό,τι βοήθεια δώσει την παίρνει πίσω στο 
ακέραιο.  Τι παίρνει ο πρόσφυγας;  Μηδέν!  Μηδέν παίρνει!  Και μας είπαν:  «Μα εσείς οι πρόσφυγες εκάμετε 
τα παλλούτζια σας χρυσά».  Ε, θα έβαλλα μια ανάποδη στα μάτια μου!  Δεν είναι έτσι τα πράγματα, δηλαδή 
είναι το κομμάτι του πληθυσμού μας που είναι ταλαιπωρημένο.  Αυτά τα είπα ως γενικότητα. 

 Θα πω ειδικά για εκείνη την -έτσι, να το πω με τον πιο επιεική χαρακτηρισμό- απρέπεια της Δημοκρατίας 
που δεχτήκαμε ως Κύπριοι πολίτες.  Να χωρίζουμε τον πληθυσμό μας από την καταγωγή του.  Επειδή έν’ τζι ο 
ρατσισμός της μόδας, τούτο τζι αν έν’ ρατσιστικό δηλαδή!  Αν είναι άνδρας ή γυναίκα!  Μα γίνεται τούτη η 
δουλειά;  Δηλαδή, αν ένας πρόσφυγας από το Καρπάσι παντρεύτηκε μια, να πω, Αμερικάνα, για να μην 
παρεξηγηθώ, αν πω καμιά χώρα άλλη, τα παιδιά εκείνου του πρόσφυγα είναι πρόσφυγες.  Αν ήταν ανάποδα, 
αν μια Καρπασιτοπούλα πήρε έναν Αμερικάνο, έννεν πρόσφυγες τα παιδιά τους! 
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Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Ή της αδερφής του τα παιδιά. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

  Ή της αδερφής του!  Είναι κατανοητό το παράδειγμα που λέω.  Αυτό από μόνο του προσβάλλει 
οριζοντίως και καθέτως το δημοκρατικό μας πολίτευμα και είμαστε σ’ ένα χάος.  Και, για να είμαι δίκαιος, δεν το 
έκαμε η παρούσα κυβέρνηση, αλλά διαχρονικά όλοι.  Είπεν ο Σοφοκλής ο Φυττής ποιος ήταν ο καημός.  Μπας 
τζιαι γελάσουν μας στην ψηφοφορία τζιαι πολλύνουν οι πρόσφυγες!  Να τους βάλλουμεν τζιαι τούτους!  Και -να 
το πω δηλαδή να το ακούσουν τζιαι οι συνάδελφοι- εφεύραν οι πρόσφυγες οι γέρημοι, οι πρόσφυγες οι 
βουλευτές, τη μεθοδολογία, άμα είναι εξ αρρενογονίας, να δεχόμαστε να ψηφίζουν μόνο από την επαρχία του 
πατέρα, για να αγοράσουμε τον καβγά.  Ήταν το δόλωμα της δουλειάς μας!  Το λέω, συνάδελφοι μη 
πρόσφυγες, αλλά η πραγματικότητα έτσι ήταν.  Και έσπασε το παγόβουνο και μπήκαμε στην κατηγορία του 
σταθμισμένου πρόσφυγα -είναι όπως τη σταθμισμένη ψήφο που εφεύρε ο κ. Χριστόφιας- καταργώντας το 
βασικό δικαίωμα “ένας άνθρωπος, μία ψήφος”, που υποστήριζε ο Μαντέλα και οι αρχές της δημοκρατίας.  Και 
έχουμε τούτο τον πρόσφυγα που τελεί υπό την κηδεμονία της μητρογονίας.  Είναι λάθος μέγα και πρέπει να το 
διορθώσουμε και να το αλλάξουμε.  Και πολύ σωστά είπε ο Γιώργος ο Βαρνάβα ότι, άμα κοιτάξει κάποιος τα 
πράγματα και τα μελετήσει, είναι πολύ μικρός ο αριθμός των ατόμων εκ μητρογονίας που παίρνουν την 
ιδιότητα για τους λόγους τους αντικειμενικούς που ανέφερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στο μεταξύ, να παρακαλέσω κάποια στιγμή να με πληροφορήσετε ποια εξέλιξη είχε η συζήτηση στην 
επιτροπή Οικονομικών, για να γνωρίζω αν επιβάλλεται να γίνει διάλειμμα ή όχι. 

 Ορίστε, κύριε Κουλία. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή δε θέλω να μακρηγορώ, νομίζω ότι είναι καιρός η πολιτεία αυτό το κρίσιμο 
ζήτημα να το επανεξετάσει και στο θέμα που θα ψηφίζει ο καθένας να επιλέγει ο ίδιος και στο θέμα της 
προσφυγικής ταυτότητας και στο θέμα των σχεδίων και να μην υπάρχει αυτή η δυσμενής διάκριση.  Ως 
πολιτεία δε μας τιμά αυτή η επιλογή που κάναμε ή που ανεχτήκαμε όλοι όλα αυτά τα χρόνια.  Νομίζω επέστη η 
ώρα να διορθώσουμε τα πράγματα και να σεβαστούμε πράγματι τα δικαιώματα των παιδιών εκ μητρογονίας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εγώ πίστευα ότι θα είσιεν τελειώσει η ολομέλεια ως τωρά.  Δύο άνθρωποι εφάαν τόση 
ώρα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ακούστε, είναι γεγονός ότι είναι ομόφωνες οι εκθέσεις και... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Μα, έν’ φοβερό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 ...θα ήταν λογικό να είναι λακωνικές, σύντομες οι τοποθετήσεις. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Θεωρούμε ότι εξαντλήθηκε το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πλην όμως, ασκώντας τη διακριτική μου ευχέρεια, επειδή πρόκειται για ένα μέγα θέμα που αφορά τον 
προσφυγικό μας κόσμο, αποφάσισα να αφιερωθεί κάποιος χρόνος να εκφράσουν οι συνάδελφοι τις απόψεις 
τους, που είναι απόψεις όλων των πλευρών, και υποστηρικτικές των δικαιωμάτων του προσφυγικού μας 
κόσμου, που για τριάντα εφτά χρόνια σηκώνει σταυρό μαρτυρίου. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εν πάση περιπτώσει, Πρόεδρε, γίνεται μία προσπάθεια να εύρουμε άκρη με το άλλο τζιαι γίνεται τζιαι 
μια διαβούλευση τζιαι με εκτός Βουλής. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω ζητήσει πληροφόρηση από το γενικό διευθυντή. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ε, για να μπορέσει να βρεθεί τούτη η άκρη, πρέπει να γίνει το διάλειμμα να συνέλθει η κοινοβουλευτική 
μας ομάδα.  Διαφορετικά, δε θα βρεθεί η άκρη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω ζητήσει να τύχω ενημέρωσης για το ποια είναι η εξέλιξη στην επιτροπή Οικονομικών, για να κρίνω 
αν χρειάζεται να υπάρξει διάλειμμα ή όχι. 

 Λοιπόν, η κ. Κουκουμά έχει το λόγο και στη συνέχεια η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα και ο κ. Κουτσού. 

 Παρακαλώ, κυρία Κουκουμά. 

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Είναι γεγονός ότι το θέμα τούτο -δε θα πω ότι εξαντλήθηκε στα πλαίσια της επιτροπής, όταν το 
συζητούσαμε- είναι ένα θέμα που το προβάλαμε με διάφορους τρόπους και με διάφορες ευκαιρίες.  Και θα 
ήθελα απλά να υπενθυμίσω και να εκφράσω τη θλίψη και τον πόνο μου, κύριε Χριστοφόρου, κι εγώ, γιατί με 
τον τρόπο με τον οποίο κάποιοι εκμεταλλεύτηκαν αυτό το θέμα, αντί να συμβάλουν στην επίλυση και στη 
στήριξη των προσφύγων μανάδων, οδήγησαν σε μια περιπέτεια το όλο θέμα.  Και φτάσαμε, ναι, αφού ήταν 
γνωστό ότι θα ήταν αντισυνταγματικό, σ’ εκείνη την εξέλιξη.   

 Σήμερα έχουμε μπροστά μας τούτα τα δύο νομοσχέδια, τα τέσσερα κατ’ ακρίβειαν θέματα στα οποία ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, σε μια συνεννόηση με την οργάνωση των μανάδων έχει προχωρήσει.  Δυστυχώς 
δεν ήταν καθόλου αυτονόητα όμως τόσα χρόνια αυτά τα πράγματα.  Για όλους ήταν αυτονόητα!  Γιατί από το 
’74 όμως δεν έκαμε κανένας τίποτε;  Γιατί το 2002 ρυθμίστηκε νομοθετικά;  Μα, δεν μπορεί κάποιος να βγαίνει 
από μόνος του, όταν το ίδιο το κόμμα του ή η ίδια η κυβέρνησή του το έχει ρυθμίσει νομοθετικά, και να 
επικαλείται και με τέτοιο λαϊκισμό, να μου επιτραπεί η χρήση της λέξης...  Είναι λαϊκισμός να έχουν περάσει 
τόσα χρόνια, να στήριξαν κάποιοι με πάθος αυτή τη ρύθμιση που γινόταν και να μιλούμε σήμερα και να 
επιρρίπτουμε τις ευθύνες στην κυβέρνηση αυτή που το έλυσε!  Αντιμετώπισε, αν θέλετε, με τη στήριξη μέσω 
κάποιων μέτρων τις μητέρες, τις εκ μητρογονίας. 

 Η συζήτηση σήμερα έφτασε στα όρια του να συζητούμε τη γενικότερη προσφυγική πολιτική.  Κάποιοι 
ειρωνεύτηκαν ότι έχουμε μείνει σε κάποιους αριθμούς.  Ναι, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας... 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη, αλλά δεν ειρωνεύτηκα.  Απλά είπα...  Αυτά εκτίστηκαν, αυτά υπάρχουν!   

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Όταν λέτε ότι διαλαλούμε συνεχώς τα 1 500, λέτε, οικόπεδα...  Έχουν δοθεί 1 836 οικόπεδα σε αυτά τα 
τριάμισι χρόνια! 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Είπα 1 800, κυρία συνάδελφε. 

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Αυτά τα τριάμισι χρόνια 1 836!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Ξεκίνησαν να κτίζονται.  Υπάρχει πρόγραμμα ανέγερσης 760 οικιστικών μονάδων, που δυστυχώς στα 
πλαίσια άλλης διακυβέρνησης είχε αποφασιστεί ότι οι πρόσφυγες είχαν στεγαστεί και δε χρειαζόταν να 
κτιστούν άλλοι συνοικισμοί.  Ξεκινήσαμε να κτίζουμε και κτίζονται.  Έχουν παραδοθεί τα 150-160 διαμερίσματα.  
Κτίζονται και τώρα, κύριε Φυττή, και στη Λευκωσία και στη Λεμεσό μερικές πολυκατοικίεςˑ δεν είναι πολλές, ναι.  
Και το πρόγραμμα συνεχίζεται και θα ολοκληρωθεί.  Είναι, ναι, στις διαδικασίες προσφορών η ανέγερση των 
υπόλοιπων κατοικιών στους συνοικισμούς της Λάρνακας.   
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 Αναφέρθηκε κάποιος...  Έτσι, να πω τζι εγώ τα γενικότερα για την προσφυγική πολιτική.  Οι 10 500 
τίτλοι ιδιοκτησίας που δόθηκαν απ’ αυτή τη διακυβέρνηση ήταν σωστοί, γιατί -ναι, θα αναφέρω το θέμα- οι 
προηγούμενοι 10 000 ή 12 000 τίτλοι ιδιοκτησίας που δόθηκαν το ’97 και το ’98 είναι για οικόπεδα και έχουν 
πρόβλημα όσοι έχουν πάρει τέτοιους τίτλους ιδιοκτησίας, γιατί θα πρέπει να ανατρέξουν να εξασφαλίσουν 
άδειες οικοδομής, πιστοποιητικά εγκρίσεως και να εγγράψουν τις οικοδομές στον τίτλο ιδιοκτησίας τους.  Είναι 
ένα μεγάλο θέμα, που η προχειρότητα προηγούμενων κυβερνήσεων οδηγά κάποιους πρόσφυγες σε αυτές τις 
δυσκολίες και, ναι, σε διαφόρων τύπων και ταχυτήτων πρόσφυγες.  Το ότι καταβάλλει προσπάθειες η 
κυβέρνηση να εξασφαλίσει την τουρκοκυπριακή γη και να αποδώσει στους πρόσφυγες τίτλους ιδιοκτησίας δεν 
είναι ενδιαφέρον για τους πρόσφυγες;  Το ότι έχει ξεκινήσει αυτή η προσπάθεια για τα πιστοποιητικά 
μίσθωσης, τα αντισταθμιστικά οικόπεδα...  Είναι κατά χιλιάδες, είναι κατά εκατοντάδες που ανοίγουν τα 
οικόπεδα!  Και είναι λυπηρό που κάποιοι θέλουν να τρομοκρατήσουν ή θέλουν να περάσουν το μήνυμα ότι δε 
δίνεται τίποτε στους πρόσφυγες μέσα απ’ αυτά τα μέτρα τα οποία έχει εξαγγείλει η κυβέρνηση και σήμερα θα 
ψηφίσουμε.  Ελπίζω να προλάβουμε με τις διαδικασίες που έχουμε ξεκινήσει.   

 Λοιπόν, εμάς η θέση μας παραμένει η ίδια με πριν, όπως ήταν και τότε που συζητιόταν η πρόταση 
νόμου στην επιτροπή Προσφύγωνˑ να συζητούνται εξαντλητικά όλες οι συνέπειες, όλες οι παράμετροι του 
προβλήματος των εκ μητρογονίας προσφύγων.  Και, ναι, να μην έχουμε διαφόρων ταχυτήτων πρόσφυγες, γιατί 
δεν είναι μόνο ο διαχωρισμός μεταξύ των εκ πατρογονίας και εκ των μητρογονίας, είναι και μέσα στους ίδιους 
τους εκ πατρογονίαςˑ κάποιοι βοηθήθηκαν κατ’ ασήμαντο τρόπο και κάποιοι περισσότερο.  Όλα τούτα είναι τα 
σημεία τα οποία έπρεπε να μελετήσουμε και αντ’ αυτού βιαστήκαμε να περάσουμε πρόταση νόμου που 
κατέληξε να είναι αντισυνταγματική.   

 Εμείς θέλουμε να πούμε ότι η δικαίωση των προσφύγων δε θα έρθει με το να αποδώσουμε έστω και την 
προσφυγική ιδιότητα στους εκ μητρογονίας.  Η δικαίωση των προσφύγων θα επέλθει, όταν λυθεί το Κυπριακό, 
και προς τα εκεί πρέπει να στρέψουμε την προσοχή μας και όσοι νοιαζόμαστε για το μέλλον αυτού του τόπου 
προς τα εκεί πρέπει να κινηθούμε. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ την κ. Κουκουμά. 

 Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα από τη θέση της και ο κ. Νίκος Κουτσού από τη θέση του.   Αντιλαμβάνομαι 
δεν έχει ζητήσει άλλος το λόγο και θα κηρυχθεί περαιωθείσα η συζήτηση.   

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ που μου δώσατε το λόγο για πολύ λίγο. 

 Εγώ θεωρώ με την όλη συζήτηση ότι είναι λυπηρό  ένα ανθρώπινο δικαίωμα μιας μερίδας πληθυσμού 
να μετατρέπεται σε οικονομικό.  Έχουμε ακούσει από όλες τις πλευρές όλους όσοι ασχολήθηκαν πολλά χρόνια 
όντως με αυτό το θέμα να μιλούν οικονομίστικα γι’ αυτό.  Αυτό το θέμα είναι άκρως πολιτικό· είναι ένα θέμα το 
οποίο είναι κατάφωρη παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων και είναι και άνιση μεταχείριση μεταξύ ανδρών και 
γυναικών, άνιση μεταχείριση μιας μερίδας γυναικών προσφύγων.  Είναι απαράδεκτο να συζητούμε το δικαίωμα 
των προσφύγων γυναικών να τους αναγνωρίζονται τα παιδιά τους ως παιδιά τους. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Νίκος Κουτσού, παρακαλώ, από τη θέση του. 

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ και την ολομέλεια που θα ακούσει σύντομες παρατηρήσεις 
πάνω σε αυτό το θέμα. 

 Περιττό να δηλώσω τη θέση μας, γιατί την έχουμε δηλώσει πολλές φορές, ότι θα αμφισβητήσουμε, 
πέραν αυτών των νομοσχεδίων, έστω και αν δεν καταλαμβάνουν ολόκληρη την γκάμα που θέλουμε να 
καλύψουμε...  Συμφωνούμε με τους συναδέλφους που μίλησαν προηγουμένως, όμως η Βουλή έχει έναν 
ιδιαίτερο, “ιδιαίτατο”, αν μου επιτραπεί ο υπερθετικός όρος, ρόλο να διαδραματίσει σ’ αυτό το θέμα και ο ρόλος 
αυτός είναι να εφαρμόσει τους νόμους τους οποίους η ίδια η Βουλή από το ’94 ομόφωνα ψήφισε.  Και αυτό δεν 
είναι άλλο παρά η πρόταση να γίνουν εκλογές στην Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων.  Ακόμα και χθες ο 
Υπουργός Εσωτερικών είπε ότι την ευθύνη τη φέρει η Βουλή και δε θίχτηκε κανείς από τους ομιλητές και δεν 
πειράζει κανέναν να φέρει η Βουλή αυτή την ευθύνη.  Νομίζω ότι είναι άδικο η Βουλή να δίνει οδηγίες και να 
δίδει εντολές και να λέει πώς θα ξεπεραστεί μια αδικία, όταν η ίδια η Βουλή κάμνει την αδικία.  Και το λέω αυτό 
ως εκπρόσωπος ενός κόμματος μικρού, που δεν έχει να κερδίσει από τις εκλογές που θα γίνουν.  Και για μας 
πιο καλή θα ήταν η αναλογική εκπροσώπηση παρά οι εκλογές, όμως θα πρέπει να το δούμε μελλοντικά το 
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θέμα, διότι δυστυχώς, όπως πάει το πράγμα, η Βουλή θα ζήσει το Κυπριακό σε όλη τη διάστασή του και σε όλα 
τα χρόνια.  Μιλούσαμε για μακροχρόνιο πρόβλημα και κορόιδευαν το μακροχρόνιο.  Πέρασαν, όπως λεν οι 
συνάδελφοι -και είναι σωστοί- τριάντα οκτώ χρόνια και ακόμα το πρόβλημά μας είναι εκεί.  Και οι υπεύθυνοι και 
οι πρόσφυγες συνεχώς δικαιώνονται και αυξάνονται οι υποχρεώσεις τους και από τη μια και από την άλλη.  
Άρα, η Βουλή, για να μπορεί να κατακεραυνώνει τους πάντες και τα πάντα, θα πρέπει πρώτα να κοιτάξει τα του 
οίκου της και αυτό σημαίνει να δώσει εκλογές και εις τους πρόσφυγες, στους οποίους είναι και οι εκ 
μητρογονίας.   

 Δυστυχώς ακούω πολλούς συναδέλφους να λεν «μα, γιατί, αφού έχουν τους βουλευτές, αφού έχουν 
τώρα τους δημοτικούς συμβούλους, τους κοινοτάρχες, γιατί να δώσουμε το δικαίωμα και στους πρόσφυγες;».  
Καλά, γιατί να το έχουμε εμείς;  Γιατί να το έχουμε με το σταγονόμετρο το δικαίωμα του να δώσουμε εκλογές σε 
όλους, σε όλους τους πολίτες; 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ ευχαριστώ.   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω πει ότι θα κηρυχθεί περαιωθείσα η συζήτηση και το εννοώ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ένα λεπτό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, επειδή και ο κ. Σαμψών ζητά...  Δεν ξέρω, να ανοίξουμε ξανά το θέμα; 

 O κ. Κατσουρίδης έχει το λόγο. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν είναι για να πω για τα σημερινά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω αντιληφθεί. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έχω την εντύπωση ότι είναι άδικο να θεωρηθεί ότι όλα αυτά τα χρόνια η Βουλή εσυζήταν το θέμα 
λαμβάνοντας υπόψη μόνο οικονομίστικα κριτήρια.  Είμαι είκοσι ένα χρόνια βουλευτής τζιαι βασικά εσυζήταν τζι 
έπαιρνε σωστές ή λανθασμένες αποφάσεις με κύριο κριτήριο τις πολιτικές επιπτώσεις, είτε αφορούσαν τη 
διάκριση είτε αφορούσαν το κυπριακό πρόβλημα.  Αν έν’ για σήμερα η αναφορά, άλλη ιστορία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Επειδή αντιλαμβάνομαι ότι είναι για τη δική μου τοποθέτηση, κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση ότι... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κατσουρίδη) 

 Μιλώ για σήμερα, κύριε Κατσουρίδη, διότι πραγματικά ήταν ένα θέμα για το οποίο αναλώθηκε όλη η 
συζήτηση πάνω στο τι επήραν και τι θα πάρουν και πώς το επήραν. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ!  Παρακαλώ! 

 Κύριε Σαμψών, αν είσαστε ικανοποιημένος από την τοποθέτηση του συναδέλφου σας κ. Λευτέρη 
Χριστοφόρου, να μην μπούμε σε νέα συζήτηση. 

Σ. ΣΑΜΨΩΝ: 

 Ναι. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ για την κατανόηση. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νομίζω ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων δίδει ένα μήνυμα, ότι στέκεται στο 
πλευρό του προσφυγικού κόσμου σταθερά και με συνέπεια.  Η Βουλή σήμερα ομόφωνα θα στηρίξει τα 
προτεινόμενα νομοθετικά μέτρα, παρ’ όλο που κανένας δεν κρίνει ότι είναι απολύτως ικανοποιητικά, και η 
προσδοκία και το σταθερό αίτημα είναι συνεχώς να διευρύνονται τα ωφελήματα του προσφυγικού κόσμου 
πάνω στη βάση της ισότιμης μεταχείρισης. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες 
και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Γεώργιος Γεωργίου Αντώνης Αντωνίου 

 Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 9 Νοεμβρίου 2011.  Στη συνεδρίαση αυτή παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της αστυνομίας. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του άρθρου 6 του περί Εκδόσεως Φυγοδίκων 
Νόμου, ώστε να συνάδει με το άρθρο 11 του συντάγματος, όπως αυτό τροποποιήθηκε με την πέμπτη 
τροποποίηση του συντάγματος [Νόμος 127(I) του 2006], σύμφωνα με το οποίο η σύλληψη ή η κράτηση πολίτη 
της Δημοκρατίας με σκοπό την έκδοση ή την παράδοσή του σύμφωνα με διεθνή σύμβαση που δεσμεύει τη 
Δημοκρατία είναι δυνατή αναφορικά με γεγονότα που συνέβησαν ή πράξεις που τελέστηκαν μετά τη 
δημοσίευση του πιο πάνω νόμου. 

 Περαιτέρω, με το νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση της ερμηνείας του όρου “κράτος συνάψαν 
συνθήκην εκδόσεως μετά της Δημοκρατίας”, ώστε να περιλαμβάνει και το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, το οποίο 
εγκαθιδρύθηκε με την υπογραφή της Τελικής Πράξης, στις 17 Ιουλίου 1998, στη Ρώμη. 
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 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η πιο πάνω τροποποίηση κρίνεται 
αναγκαία, έπειτα από γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, σύμφωνα με την οποία η 
σύλληψη προσώπου για σκοπούς έκδοσής του στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο δεν είναι δυνατή χωρίς τη 
σχετική τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η εν λόγω τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, ώστε η Κυπριακή Δημοκρατία 
να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις διεθνείς συμβατικές της υποχρεώσεις στη βάση του Καταστατικού της 
Ρώμης, που έχει κυρωθεί με νόμο από την Κυπριακή Δημοκρατία [Νόμος 8(III) του 2002, όπως αυτός 
τροποποιήθηκε], για σύλληψη και παράδοση προσώπων, σε περίπτωση που αυτά εντοπιστούν στη 
Δημοκρατία, καθώς και λόγω πρόσφατης Ρηματικής Διακοίνωσης του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου της 
Χάγης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια 
του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα δεν είναι έτοιμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Οι περί Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (Γενικοί)  Κανονισμοί του 
2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Πολιτικής Σχεδίασης 
Έκτακτων Αναγκών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες:  

 Γιώργος Βαρνάβα, πρόεδρος Χρίστος Μέσης 

 Σωτήρης Σαμψών Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Ανδρέας Πιτσιλλίδης Γεώργιος Προκοπίου 

 Ανδρέας Μιχαηλίδης Νίκος Κουτσού 

 Άριστος Δαμιανού Ζαχαρίας Κουλίας 

 H Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου και στις 10 Νοεμβρίου 2011.  Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο διευθυντής της Κεντρικής Υπηρεσίας Πολιτικής 
Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (ΚΥΠΣΕΑ) και εκπρόσωποι του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς (ΓΕΕΦ). 
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 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 5(2) και 6 του περί Πολιτικής Σχεδίασης 
Έκτακτων Αναγκών Νόμου, είναι η ρύθμιση της σύστασης, της στελέχωσης και της λειτουργίας των υπηρεσιών 
Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (ΠΣΕΑ), καθώς και άλλων θεμάτων, με στόχο τον καλύτερο 
συντονισμό του έργου των υπηρεσιών ΠΣΕΑ και την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των ενεργειών τους, 
προκειμένου να είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, σε περίπτωση που κηρυχθεί στη 
Δημοκρατία κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου 
Άμυνας, με βάση τις διατάξεις του περί Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών Νόμου προβλέπεται η λήψη 
διάφορων μέτρων από το Υπουργικό Συμβούλιο και τον Υπουργό Άμυνας για σκοπούς ενίσχυσης της 
αμυντικής ικανότητας της Δημοκρατίας στην αντιμετώπιση οποιωνδήποτε εχθρικών ενεργειών σε βάρος της. 

 Συναφώς, με βάση τις εν λόγω διατάξεις της βασικής νομοθεσίας εκδόθηκαν οι περί Κεντρικής 
Υπηρεσίας Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (Ίδρυση, Οργάνωση και Λειτουργία) Κανονισμοί του 2001 
και εγκρίθηκε με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου το Γενικό Σχέδιο Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων 
Αναγκών υπό την ονομασία ΚΡΟΝΟΣ, με το οποίο καθορίζονται οι βασικές αρχές με τις οποίες καταρτίζονται 
από τις υπηρεσίες ΠΣΕΑ σχέδια τα οποία τίθενται σε εφαρμογή με την κήρυξη της χώρας σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης.  Περαιτέρω, με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου κηρύχθηκαν σε υπηρεσίες ΠΣΕΑ 
είκοσι δύο υπηρεσίες από υπουργεία, κρατικούς οργανισμούς, ημικρατικούς οργανισμούς και ανεξάρτητες 
υπηρεσίες. 

 Πέραν των πιο πάνω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με βάση το άρθρο 6 του περί Πολιτικής Σχεδίασης 
Εκτάκτων Αναγκών Νόμου το Υπουργικό Συμβούλιο μπορεί να εκδίδει κανονισμούς μεταξύ άλλων και για τη 
ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν τα πιο κάτω: 

1. Την οργάνωση και διάρθρωση των υπηρεσιών ΠΣΕΑ. 

2. Την ένταξη οποιωνδήποτε πολιτών σε συγκεκριμένες υπηρεσίες ΠΣΕΑ και την  εκπαίδευση των 
προσώπων που εντάσσονται και συμμετέχουν σε αυτές. 

3. Τον καθορισμό των δικαιωμάτων, ευθυνών και υποχρεώσεων των προσώπων που συμμετέχουν στις 
υπηρεσίες ΠΣΕΑ και των πειθαρχικών μέτρων που λαμβάνονται εναντίον τους σε περιπτώσεις 
παραβάσεων των κανονισμών, των διαταγμάτων ή των οδηγιών του Υπουργικού Συμβουλίου.  

4. Τη διαφώτιση των πολιτών της Δημοκρατίας αναφορικά με ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία των 
υπηρεσιών ΠΣΕΑ και την ασφάλειά τους σε περίπτωση εχθρικών ενεργειών. 

5. Την πληρωμή αποζημιώσεων σε περίπτωση θανάτου ή σωματικής ή άλλης βλάβης που προήλθε κατά 
τη διάρκεια της ενεργού υπηρεσίας στις υπηρεσίες ΠΣΕΑ. 

6. Τις υποχρεώσεις προσώπων που βρίσκονται μέσα ή κοντά σε περιοχές που λαμβάνονται μέτρα άμυνας 
από τις δυνάμεις ασφαλείας ή τις υπηρεσίες ΠΣΕΑ. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, όπως δήλωσαν οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας στην επιτροπή, το 
Υπουργείο Άμυνας, με στόχο τη ρύθμιση των πιο πάνω θεμάτων, σε συνεργασία με την ΚΥΠΣΕΑ, αφού έλαβε 
υπόψη και τις απόψεις των εμπλεκόμενων υπουργείων/υπηρεσιών ΠΣΕΑ, ετοίμασε τους υπό συζήτηση 
κανονισμούς.  Οι κανονισμοί αυτοί, αφού έτυχαν νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία, εγκρίθηκαν 
από το Υπουργικό Συμβούλιο και κατατέθηκαν στη Βουλή για έγκριση. 

 Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Ο Υπουργός Άμυνας θα ασκεί γενική εποπτεία και έλεγχο στις υπηρεσίες ΠΣΕΑ και θα έχει την ευθύνη 
συντονισμού και παροχής κατευθύνσεων σε αυτές με την έκδοση σχετικών οδηγιών για τη ρύθμιση 
οποιωνδήποτε θεμάτων χρήζουν καθορισμού για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του περί 
Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών Νόμου και των αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου που 
εκδίδονται δυνάμει αυτού, καθώς και των προτεινόμενων κανονισμών. 

2. Οι υποχρεώσεις των υπηρεσιών ΠΣΕΑ. 

3. Σε κάθε υπηρεσία ΠΣΕΑ θα ιδρύεται τμήμα με σκοπό το συντονισμό του έργου της και τη διεκπεραίωση 
των θεμάτων που της ανατίθενται δυνάμει των διατάξεων του περί Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων 
Αναγκών Νόμου και των υπό συζήτηση κανονισμών, προκειμένου η εν λόγω υπηρεσία να είναι σε θέση 
να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της σε περίπτωση που η Δημοκρατία κηρυχθεί σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης.  Η συγκρότηση κάθε τμήματος θα διαμορφώνεται ανάλογα με το έργο που η οικεία 
υπηρεσία ΠΣΕΑ έχει να επιτελέσει.  Περαιτέρω, καθορίζονται οι αρμοδιότητες των εν λόγω τμημάτων. 

4. Το προσωπικό ΠΣΕΑ θα αποτελείται από μέλη του οργανικού προσωπικού της υπηρεσίας ΠΣΕΑ, από 
εφέδρους της Εθνικής Φρουράς ή από πρόσωπα που έχουν υποχρέωση εφεδρείας στην Πολιτική 
Άμυνα και θα τυγχάνουν προς τούτο προσωρινής αναστολής από την υποχρέωσή τους ανάλογα με την 
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περίπτωση, σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές διατάξεις, καθώς και από οποιοδήποτε άλλο πολίτη 
της Δημοκρατίας ο οποίος κρίνεται κατάλληλος λόγω ειδικής μόρφωσης, προσόντων ή πείρας. 

5. Οι υποχρεώσεις, τα δικαιώματα και οι ευθύνες του προσωπικού ΠΣΕΑ. 

6. Το πρόγραμμα εκπαίδευσης του προσωπικού ΠΣΕΑ θα καταρτίζεται με βάση σχετικές οδηγίες του 
Υπουργού Άμυνας από τις οικείες υπηρεσίες ΠΣΕΑ σε συνεργασία με την ΚΥΠΣΕΑ.  Η διάρκεια της 
εκπαίδευσης του προσωπικού ΠΣΕΑ δε θα μπορεί να είναι μεγαλύτερη των εβδομήντα δύο ωρών κατ’ 
έτος. 

7. Ο Υπουργός Εσωτερικών, σε περίπτωση κήρυξης της Δημοκρατίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, θα 
δύναται, έπειτα από έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, να εκδίδει διάταγμα πολιτικής επιστράτευσης, 
με το οποίο να καλεί σε υπηρεσία όλο το προσωπικό ΠΣΕΑ ή μέρος αυτού. 

8. Ο Υπουργός Εσωτερικών μετά την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου θα εκδίδει και θα κοινοποιεί στο 
προσωπικό ΠΣΕΑ ατομική πρόσκληση πολιτικής επιστράτευσης για σκοπούς εκπαίδευσης και ειδική 
γνωστοποίηση πολιτικής επιστράτευσης για σκοπούς παροχής της υπηρεσίας που προβλέπεται στους 
προτεινόμενους κανονισμούς. 

9. Οι εξαρτώμενοι προσώπου που ανήκει στο προσωπικό ΠΣΕΑ το οποίο πεθαίνει μετά από τραυματισμό 
του ή εξαφανίζεται κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του καθήκοντος ή της υπηρεσίας του κάτω από 
περιστάσεις που μπορεί να αποδοθούν ειδικά στη φύση του καθήκοντος ή της υπηρεσίας του ή πεθαίνει 
από ασθένεια από την οποία προσβλήθηκε κατά την εκτέλεση του καθήκοντος ή της υπηρεσίας του και 
η οποία οφείλεται άμεσα σε πράξη ή ενέργεια συνυφασμένη με το καθήκον ή την υπηρεσία του θα 
λαμβάνουν σύνταξη ή χορήγημα που καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, ανάλογα με την 
περίπτωση. 

Σημειώνεται ότι για τους σκοπούς της υπό αναφορά πρόνοιας ο όρος “εξαρτώμενος” περιλαμβάνει 
σύζυγο, τέκνο, τέκνο γεννηθέν εκτός γάμου, καθώς και τους γονείς του αποβιώσαντος οι οποίοι ήταν 
εξαρτώμενοι από τις απολαβές του κατά το χρόνο του θανάτου του ή θα ήταν εξαρτώμενοι κατά τη 
φυσική πορεία των πραγμάτων, αν ο αποβιώσας βρισκόταν στη ζωή, και, στις περιπτώσεις που ήταν 
άγαμος και εγκατέλειψε αδελφούς και αδελφές που ήταν εξαρτώμενοί του, περιλαμβάνονται και οι εν 
λόγω αδελφοί και αδελφές. 

10. Μέλος του προσωπικού ΠΣΕΑ που έχει καταστεί ανίκανο να ασκεί τη συνήθη εργασία του ή 
οποιαδήποτε άλλη εργασία ένεκα τραυμάτων που υπέστη ή ασθένειας από την οποία προσβλήθηκε 
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης οποιουδήποτε καθήκοντος ή υπηρεσίας τού ανατέθηκε από την οικεία 
υπηρεσία ΠΣΕΑ, με βάση τη βασική νομοθεσία ή τους προτεινόμενους κανονισμούς, θα λαμβάνει κατά 
τη διάρκεια της ζωής του, και, σε περίπτωση θανάτου του, θα λαμβάνουν οι εξαρτώμενοί του, σύνταξη ή 
χορήγημα που καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

11. Κάθε πρόσωπο το οποίο βρίσκεται σε περιοχή που πλήττεται ή απειλείται από εχθρική επιδρομή και 
στην περιοχή αυτή έχει κηρυχθεί κατάσταση έκτακτης ανάγκης οφείλει να συμμορφώνεται με τις οδηγίες 
του προσωπικού ΠΣΕΑ που εκτελεί τα καθήκοντά του και να απέχει από οποιαδήποτε ενέργεια η οποία 
θα ήταν δυνατό να παρεμποδίσει την εκτέλεση των καθηκόντων του ή να παραβλάψει με οποιοδήποτε 
τρόπο το έργο των υπηρεσιών ΠΣΕΑ. 

12. Το προσωπικό ΠΣΕΑ, όταν θα καλείται για υπηρεσία ή εκπαίδευση, θα έχει τα αντίστοιχα ωφελήματα 
που έχουν οι έφεδροι της Εθνικής Φρουράς. 

13. Σε περίπτωση που στη Δημοκρατία κηρυχθεί κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ιδρύεται, με μέριμνα του 
Υπουργού Εσωτερικών, Συντονιστική Επιτροπή Διαφώτισης με σκοπό το συντονισμό των 
εμπλεκόμενων κρατικών και ιδιωτικών φορέων σε θέματα διαφώτισης και ενημέρωσης της διεθνούς και 
εγχώριας κοινής γνώμης.  Ο Υπουργός Εσωτερικών, μετά από έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, θα 
εκδίδει οδηγίες ως προς τη συγκρότηση και τις αρμοδιότητες της Συντονιστικής Επιτροπής Διαφώτισης. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά κανονισμών μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα 
στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τις προτεινόμενες πρόνοιές τους.  Περαιτέρω, μέλη της επιτροπής 
εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με τις προτεινόμενες πρόνοιες των υπό συζήτηση κανονισμών σύμφωνα με 
τις οποίες, σε περίπτωση που μέλος του προσωπικού ΠΣΕΑ έχει καταστεί ανάπηρο κατά την εκτέλεση των 
καθηκόντων του ή πεθαίνει για λόγους που οφείλονται στην άσκηση των καθηκόντων του, οι εξαρτώμενοί του 
θα λαμβάνουν σύνταξη ή χορήγημα που καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, γιατί, όπως υποστήριξαν, 
με τις πρόνοιες αυτές ενδέχεται πρόσωπο να λαμβάνει πέραν της μιας σύνταξης. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας, λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω επιφυλάξεις που εξέφρασαν 
μέλη της επιτροπής, σε συνεργασία με τους εκπροσώπους του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, αναδιατύπωσαν τις υπό αναφορά πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών, έτσι ώστε να 
προβλέπονται οι πιο κάτω ρυθμίσεις: 
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1. Οι εξαρτώμενοι προσώπου που ανήκει στο προσωπικό ΠΣΕΑ το οποίο πεθαίνει μετά από τραυματισμό 
του ή εξαφανίζεται κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής του ή της εκτέλεσης υπηρεσίας που προβλέπεται 
στους προτεινόμενους κανονισμούς και κάτω από περιστάσεις που μπορεί να αποδοθούν στη φύση της 
εν λόγω εκπαίδευσης ή της υπηρεσίας του ή πεθαίνει από ασθένεια από την οποία προσβλήθηκε κατά 
την εκπαίδευσή του ή την εκτέλεση της υπηρεσίας του και η οποία οφείλεται άμεσα σε ενέργεια 
συνυφασμένη με την εν λόγω εκπαίδευση ή την υπηρεσία του θα λαμβάνουν αποζημίωση το ύψος της 
οποίας θα καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, ανάλογα με την περίπτωση. 

Περαιτέρω, προβλέπεται ότι εξαρτώμενος προσώπου που εμπίπτει στις πιο πάνω περιπτώσεις θα 
δικαιούται αποζημίωση, δυνάμει της πρόνοιας αυτής, εφόσον δεν του έχει καταβληθεί αποζημίωση για 
τους ίδιους λόγους δυνάμει οποιουδήποτε άλλου νόμου ή κανονισμού βρίσκεται σε ισχύ στη 
Δημοκρατία.   

2. Μέλος του προσωπικού ΠΣΕΑ που έχει καταστεί ανίκανο να ασκεί τη συνήθη εργασία του ή 
οποιαδήποτε άλλη εργασία ένεκα τραυμάτων που υπέστη ή ασθένειας από την οποία προσβλήθηκε 
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης εκπαίδευσης ή υπηρεσίας που του ανατέθηκε από την οικεία υπηρεσία 
ΠΣΕΑ, δυνάμει των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας ή των προτεινόμενων κανονισμών, θα λαμβάνει 
κατά τη διάρκεια της ζωής του, και, σε περίπτωση θανάτου του που οφείλεται στα εν λόγω τραύματα ή 
στην εν λόγω ασθένειά του, θα λαμβάνουν οι εξαρτώμενοί του, αποζημίωση το ύψος της οποίας θα 
καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

Περαιτέρω, προβλέπεται πως, σε περίπτωση θανάτου μέλους του προσωπικού ΠΣΕΑ, σύμφωνα με την 
προτεινόμενη αυτή ρύθμιση, το πρόσωπο το οποίο δικαιούται αποζημίωση δυνάμει αυτής δε θα 
δικαιούται αποζημίωση με βάση την προηγούμενη πιο πάνω αναφερόμενη ρύθμιση.  

Προβλέπεται επίσης ότι εξαρτώμενος προσώπου θα δικαιούται αποζημίωση, δυνάμει της πρόνοιας 
αυτής, εφόσον δεν του έχει καταβληθεί αποζημίωση για τους ίδιους λόγους δυνάμει οποιουδήποτε 
άλλου νόμου ή κανονισμού βρίσκεται σε ισχύ στη Δημοκρατία. 

3. Για τους σκοπούς των δύο πιο πάνω αναφερόμενων προνοιών, ο όρος “εξαρτώμενος” περιλαμβάνει 
σύζυγο, τέκνο, τέκνο γεννηθέν εκτός γάμου, καθώς και τους γονείς του αποβιώσαντος οι οποίοι ήταν 
εξαρτώμενοι από τις απολαβές του κατά το χρόνο του θανάτου του ή θα ήταν εξαρτώμενοι κατά τη 
φυσική πορεία των πραγμάτων, αν ο αποβιώσας βρισκόταν στη ζωή, και, στις περιπτώσεις που ήταν 
άγαμος και εγκατέλειψε αδελφούς και αδελφές που ήταν εξαρτώμενοί του, περιλαμβάνονται και οι εν 
λόγω αδελφοί και αδελφές. 

 Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες του 
διαμορφωμένου κειμένου των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, των μελών της βουλευτών 
των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους 
της βουλευτή του Ευρωπαϊκού Κόμματος και του μέλους της βουλευτή Ζαχαρία Κουλία, υιοθετεί τους σκοπούς 
και τις επιδιώξεις των κανονισμών όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί, σύμφωνα με τα πιο πάνω, και 
εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.   

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
δήλωσαν πως η κοινοβουλευτική τους ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη 
συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 8 μέχρι 12 θέματα αποσύρονται. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται 
στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 

έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  

από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  

στις επιτροπές 
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1.  Ο περί Περιορισμού των Εκπομπών Πτητικών 
Οργανικών Ενώσεων που Οφείλονται στη 
Χρήση Οργανικών Διαλυτών σε Χρώματα 
Διακόσμησης, Βερνίκια, Προϊόντα Φανοποιίας 
Αυτοκινήτων και Άλλα Προϊόντα Βαφής 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.233-2011). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Περιβάλλοντος 

2.  Ο περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για 
το Καθεστώς των Ανιθαγενών (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.234-2011). 

Εσωτερικών Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων  

3.  Ο περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής 
Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.235-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

4.  Ο περί Πώλησης Οινοπνευματωδών Ποτών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.236-2011). 

Εσωτερικών Εσωτερικών 

5.  Ο περί Εκθέσεως Διαφημίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.237-2011). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών 

6.  Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως Ναυτικής 
Εργασίας του 2006 (Κυρωτικός) και περί 
Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.238-2011). 

Συγκοινωνιών και Έργων Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

7.  Ο περί του Νομικού Πλαισίου για τις 
Ηλεκτρονικές Υπογραφές καθώς και για Συναφή 
Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.239-2011). 

Συγκοινωνιών και Έργων Νομικών 

8.  Ο περί Υιοθεσίας Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.240-2011). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

9.  Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.241-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

10.  Ο περί Παροχής Φοιτητικής Χορηγίας Νόμος 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.242-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

11.  Οι περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής 
Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.112-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

12.  Οι περί Εγγραφής Γεωπόνων Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.099-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

13.  Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και Έργων  

14.  Τριετής αναλογιστική έκθεση του Ταμείου 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (2007-2009) σύμφωνα 
με το άρθρο 76(2) του περί Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων Νόμου 
[Ν. 59(Ι)/2010]. 
(Αρ. Φακ. 11.06.003). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  
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15.  Έκθεση του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού, σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του 
περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας 
(Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου (Ν. 
αρ. 74 του 1988), ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 
2011. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού  

Εμπορίου και 
Βιομηχανίας  

Πρoτάσεις νόμου Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 
στις επιτροπές 

1. Ο περί Κοινοταρχών (Επίδομα Παραστάσεως) 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.066-2011). 

Ιωνά Νικολάου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και  
Νίκο Νικολαΐδη 
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ 

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 5) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.067-2011). 

Ιωνά Νικολάου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και  
Νίκο Νικολαΐδη 
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ 

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3. Ο περί Κοινοτήτων  (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 5) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.068-2011). 

Ιωνά Νικολάου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και  
Νίκο Νικολαΐδη 
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ 

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

 4. Ο περί Διεθνών Εμπιστευμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.069-2011). 

Αβέρωφ Νεοφύτου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.256, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το σχέδιο 
διαχωρισμού οικοπέδων για στήριξη των εκτοπισμένων, τον αριθμό οικοπέδων που έχουν παραχωρηθεί, 
καθώς και σε ποιες κοινότητες έχουν παραχωρηθεί οικόπεδα τα τελευταία τρία χρόνια.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.257, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις διαδικασίες 
επικύρωσης της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Παιδιών κατά της 
Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης και Σεξουαλικής Κακοποίησης, που υπεγράφη από την Κυπριακή Δημοκρατία τον 
Οκτώβριο του 2007.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.258, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν 
προγραμματίζεται και πότε αναβάθμιση του Ιατρικού Κέντρου Ορμίδειας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.259, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πορεία 
λειτουργίας και τις δράσεις του Εθνικού Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.260, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στις 23 Δεκεμβρίου 2009 ψηφίστηκε ο περί Πρόσληψης των Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμος [Ν. 146(Ι)/2009], σύμφωνα με τον οποίο ρυθμίζεται η πρόσληψη 
ατόμων με αναπηρίες που ικανοποιούν καθορισμένα αντικειμενικά κριτήρια σε ποσοστό 10% των εκάστοτε 
υπό πλήρωση θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
ατόμων με αναπηρίες που διορίστηκαν στο δημόσιο τομέα για τα έτη 2004, 2005, 2006, 2007, 2008 και 2009, 
πριν δηλαδή από την ψήφιση και εφαρμογή του νόμου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.261, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στις 26 Οκτωβρίου 2011, με προφορικές ερωτήσεις τους προς το Συμβούλιο και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, οι ευρωβουλευτές έθεσαν το θέμα της αντίστασης ανθρώπων και ζώων στα αντιβιοτικά λόγω της 
υπερβολικής και “άσκοπης” προληπτικής χρήσης τους, η οποία προκαλεί μείωση της αποτελεσματικότητάς 
τους.  Η αντίσταση ανθρώπων και ζώων στα αντιβιοτικά θεωρείται ότι ευθύνεται για μέχρι και 25 000 θανάτους 
ετησίως στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ότι επιβαρύνει τις οικονομίες των κρατών με €1,5 δις σε 
ιατροφαρμακευτικές δαπάνες και απώλεια εργατοωρών.  Με ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, που 
εγκρίθηκε την ίδια ημέρα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλείται να προωθήσει την υπεύθυνη χρήση των 
αντιβιοτικών και να επιταχύνει την έγκριση νέων φαρμάκων.     

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες ενέργειες έχουν 
γίνει, για να συμμορφωθεί η Κυπριακή Δημοκρατία με τη σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την 
ερευνητική πρωτοβουλία κοινού προγραμματισμού “Η μικροβιακή πρόκληση - Μια αναδυόμενη απειλή για την 
υγεία του ανθρώπου”, με στόχο τη λύση του προβλήματος της κατάχρησης των αντιβιοτικών φαρμάκων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.262, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας καταδίκασε το Βρετανό σφετεριστή 
ελληνοκυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα Γκάρι Ρομπ σε ποινή φυλάκισης δέκα μηνών για κατηγορίες 
που σχετίζονται με το σφετερισμό ελληνοκυπριακών περιουσιών στο κατεχόμενο χωριό Κλεπίνη της επαρχίας 
Κερύνειας.  Εναντίον του Γκάρι Ρομπ απαγγέλθηκαν έντεκα κατηγορίες, μεταξύ αυτών η εκμετάλλευση και 
πώληση ακινήτων που ανήκουν στην Κυπριακή Δημοκρατία και σε Ελληνοκυπρίους χωρίς τη συναίνεση των 
εγγεγραμμένων κατόχων ή κληρονόμων τους.  Το δικαστήριο ανέφερε ότι η προβλεπόμενη ποινή που 
επιβάλλει ο νόμος φτάνει τα δύο χρόνια φυλάκισης και πρόστιμο €8.500 περίπου.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο αύξησης των ποινών για το πιο πάνω αναφερόμενο αδίκημα, ιδιαίτερα όσον αφορά την παράνομη 
αγοραπωλησία ιδιοκτησιών στα κατεχόμενα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.263, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Στις 8 Μαρτίου 2011  η Επιτροπή Αξιολόγησης Προσφορών, αφού αξιολόγησε τις υποβληθείσες 
προσφορές για την αγορά υπηρεσιών συντονιστή οργανωτικών θεμάτων για τις ανάγκες της προεδρίας στις 
Βρυξέλλες, κατακύρωσε μετά από διαγωνισμό την προσφορά στον κ. Αθανάσιο Καγιάρα.  Στη συνέχεια, στις 5 
Ιουνίου 2011, ο ανάδοχος υπέβαλε μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος την παραίτησή του, αθετώντας τις 
υποχρεώσεις του που προέκυπταν από τη σύμβαση, για την οποία θα έπρεπε να προνοείται κατάθεση 
εγγυητικής πιστής εκτέλεσης, όπως για όλες τις συμβάσεις του δημοσίου.     

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
τροποποιήσει τους κανονισμούς για τις προσφορές (ΚΔΠ 201/2007), προσθέτοντας πρόνοια για κατάθεση 
εγγυητικής πιστής εκτέλεσης, με σκοπό να μη μένει η Κυπριακή Δημοκρατία εκτεθειμένη, όπως έμεινε και στην 
πιο πάνω αναφερόμενη περίπτωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.264, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
ακόλουθα ερωτήματα: 

1. Έχει ληφθεί υπόψη στη διαπραγμάτευση με τον επενδυτή για το λιμάνι της Λάρνακας η ανάγκη να 
εξυπηρετούνται οι πλατφόρμες που θα δημιουργηθούν για την εξόρυξη των ενεργειακών πόρων και 
πώς αυτό επηρεάζει τη διαπραγμάτευση κράτους και επενδυτή για καλύτερη εξυπηρέτηση του δημόσιου 
συμφέροντος; 

2. Θα ληφθεί πρόνοια στην εν λόγω ανάπτυξη, ώστε να διασφαλιστούν οι αναγκαίοι χώροι που θα 
χρειάζονται για τις ανάγκες τους οι εταιρείες εξόρυξης από τα θαλάσσια ενεργειακά οικόπεδα;  

3. Το Τμήμα Αλιείας και η Αρχή Λιμένων Κύπρου έχουν διευθετήσει συνάντηση για συζήτηση θεμάτων 
αλιείας εντός των λιμενικών περιοχών, προκειμένου η αλίευση και η κίνηση των πλοίων να διεξάγονται 
ομαλά σε πλαίσιο συνύπαρξης, χωρίς να μειώνεται η δυνατότητα της αλίευσης;  Ποια μέτρα και ποιες 
αποφάσεις έχουν ληφθεί σχετικά με το εν λόγω θέμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.265, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τους 
σκοπούς του Δασικού Κολεγίου, τον αριθμό των αποφοίτων κάθε έτος και το συνολικό ετήσιο 
προϋπολογισμό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.266, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα έχουν αλλάξει το σύστημα με το οποίο παραχωρούν δάνεια στους πρόσφυγες 
στους οποίους το Υπουργείο Εσωτερικών έχει δώσει κυβερνητικά οικόπεδα αυτοστέγασης. 

 Σημειώνεται ότι τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αναφέρουν στους πρόσφυγες τη δικαιολογία ότι θα 
πρέπει να έχουν τίτλο ιδιοκτησίας του οικοπέδου που τους παραχωρήθηκε, κάτι που προηγουμένως δε 
γινόταν.  Πώς ένας πρόσφυγας θα μπορέσει να πάρει τίτλο ιδιοκτησίας, προτού κτίσει το σπίτι του, από τη 
στιγμή που η κυβέρνηση δίνει τον τίτλο ιδιοκτησίας, αφότου κτίσει το σπίτι του;  Επίσης, πώς θα κτίσει το σπίτι 
του, αν δεν του παραχωρηθεί δάνειο;  Οι πρόσφυγες έχουν την επίσημη βεβαίωση από τον Υπουργό 
Εσωτερικών και τον έπαρχο της εκάστοτε επαρχίας και είναι με βάση αυτήν που έδιναν προηγουμένως οι 
τράπεζες δάνεια στους πρόσφυγες.  Τώρα γιατί έχει αλλάξει αυτή η τακτική;  Δεν μπορεί το Υπουργείο 
Εσωτερικών να ασκήσει κάποια πίεση;»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.267, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις περικοπές 
στα στεγαστικά σχέδια για τους πρόσφυγες και τις εξοικονομήσεις που υπολογίζει να κάνει το κράτος, 
παρουσιάζοντας λεπτομερή στοιχεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.268, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το συνολικό 
ποσό της δαπάνης που έχει διατεθεί για τους πρόσφυγες διαχρονικά, αν είναι δυνατό, σε χρήματα και σε είδος.  
Οι πληροφορίες να περιλαμβάνουν τις κατηγορίες δαπανών ανά έτος.  Σε σχέση με τις οικιστικές μονάδες και 
τα οικόπεδα, παρακαλώ να υπολογιστεί η αξία τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.269, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί σε 
συνοικισμούς όπου έχουν ήδη παραχωρηθεί τίτλοι ιδιοκτησίας άτομα που έχουν παραβιάσει τους κανονισμούς 
της πολεοδομίας έχουν εξασφαλίσει τίτλο ιδιοκτησίας, ενώ κάποιοι άλλοι με ανάλογες παρανομίες δεν έχουν 
τίτλο ιδιοκτησίας.  Υπάρχει δηλαδή κάποια διάκριση ανάμεσα σε οικογένειες που ζουν στην ίδια γειτονιά;  Αυτό 
επηρεάζει το περί δικαίου αίσθημα. 

 Επίσης, γιατί η τρέχουσα πολεοδομική αμνηστία δεν καλύπτει τους κυβερνητικούς οικισμούς και τις 
αυτοστεγάσεις, καθώς και τι σκοπεύει το αρμόδιο υπουργείο να πράξει για το πιο πάνω θέμα;»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.270, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
πλεονεκτήματα που προσφέρει η φοίτηση στο Δασικό Κολέγιο Κύπρου, ποια η διαφορά των αποφοίτων του με 
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τους πτυχιούχους δασοπόνους του εξωτερικού, καθώς και με ποια ακαδημαϊκή βαθμίδα είναι ισότιμο το πτυχίο 
του Δασικού Κολεγίου Κύπρου.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.034, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.01.034 και ημερ. 29/8/2011 σχετικά με ερώτημα 
της Βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κας Στέλλας Κυριακίδου, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Στις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ακολουθείται η τακτική, τα άτομα με καρκίνο να εξετάζονται 
από Ιατρικά Συμβούλια, όπως και οι υπόλοιποι αιτητές σύνταξης ανικανότητας, σύμφωνα πάντα με το άρθρο 
79 του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου 59(1) του 2010. 

 Η εν λόγω τακτική ακολουθείται για το λόγο ότι, με βάση τη νομοθεσία, για να λαμβάνει κάποιος σύνταξη 
ανικανότητας δεν πρέπει μόνο να ασθενεί, αλλά η ασθένεια του να τον εμποδίζει να κερδίσει από την εργασία 
που εύλογα αναμένεται να εκτελεί, τα 2/3 που αναμένεται να κερδίζει ένας υγιής εργαζόμενος στην ίδια 
επαγγελματική κατηγορία. 

 Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν πολλές μορφές κακοήθων νεοπλασιών που η πρόγνωσή τους εξαρτάται 
από το είδος, την έκταση, την επιθετικότητα, καθώς και άλλα στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη κατά τη λήψη 
απόφασης για χορήγηση ή όχι σύνταξης ανικανότητας. Αρκετά είδη καρκίνου θεωρούνται ιάσιμα, γεγονός που 
επιτρέπει την επάνοδο των ασθενών στην εργασία τους μετά το τέλος των θεραπευτικών προσεγγίσεων. Ως εκ 
τούτου, ο βασικός λόγος για τον οποίο καλείται ένας καρκινοπαθής σε Ιατρικό Συμβούλιο, δεν είναι η 
επιβεβαίωση της ασθένειας του, αλλά η εκτίμηση της παρούσας κατάστασης, σε συνάρτηση πάντα με τη 
δυνατότητα εξάσκησης του επαγγέλματός του και σε ποιο βαθμό. Γι’ αυτό και δεν ζητούνται καινούρια στοιχεία 
αλλά μια πλήρως συμπληρωμένη ιατρική έκθεση από το θεράποντα ιατρό του και την περιγραφή των 
καθηκόντων του, καθώς και του πώς το πρόβλημά του τον εμποδίζει να εργάζεται. 

 Η συζήτηση με τους ογκολόγους ιατρούς των Ιατρικών Συμβουλίων, οι οποίοι είναι πλήρως 
καταρτισμένοι, όχι μόνο στα προβλήματα των εν λόγω ασθενών και στην ψυχολογία τους, αλλά και γνώστες 
της νομοθεσίας των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, θεωρώ ότι έχει θετικό αποτέλεσμα στην 
αντιμετώπισή μας προς τους ασθενείς αυτούς, διότι συζητούν το πρόβλημά τους με έναν ειδικό που μπορεί σε 
πολλές περιπτώσεις να τους εξηγήσει ότι το πρόβλημά τους δε σημαίνει αυτόματα αποκοπή από τον υπόλοιπο 
κόσμο αλλά ότι η πιθανή επανένταξή τους στην εργασία μπορεί να δράσει καταλυτικά υπέρ τους. 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι καρκινοπαθείς με μεταστάσεις ή πολύ προχωρημένου σταδίου, καθώς επίσης 
και οι περισσότεροι αιτητές με αιματολογικό καρκίνο, δεν καλούνται σε Ιατροσυμβούλια, αλλά τα αιτήματά τους 
εξετάζονται με βάση την εισήγηση της Συμβούλου Ιατρού των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 Επίσης, ενώ με βάση τη νομοθεσία δεν γίνονται αποδεκτές εκθέσεις από ψυχολόγους, αλλά μόνο από 
ιατρούς εγγεγραμμένους στο Μητρώο Ιατρών Κύπρου, σε αυτή την κατηγορία ασθενών οι εκθέσεις αυτές 
λαμβάνονται υπόψη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.067, ημερομηνίας 30 

Αυγούστου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των 
Αντιπροσώπων ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Η συλλογή, μεταφορά και τελική διάθεση των ψόφιων ζώων, γίνεται με βάση το σχετικό συμβόλαιο που 
έχουν υπογράψει οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, με την εταιρεία Sigan Management Limited. Σύμφωνα με τους 
όρους του συμβολαίου αυτού, η ανάδοχος εταιρεία Sigan Management Limited, απέτυχε να συλλέξει με δική 
της ευθύνη ψόφια ζώα σε 3 περιπτώσεις και η επιτροπή παρακολούθησης της συμμόρφωσης της με τους 
όρους της σύμβασης, της επέβαλε πρόστιμο €341,00 για κάθε περίπτωση. Επιπλέον, την περίοδο αδυναμίας 
της να αποτεφρώνει τις ποσότητες που συνέλεγε τον Αύγουστο του 2007, της επιβλήθηκε πρόστιμο 
€41.265,00. 

 Η Sigan Management Limited διαθέτει δύο αποτεφρωτήρες στη Κοφίνου, οι οποίοι αποτεφρώνουν από 
κοινού 10-14 τόνους ημερησίως. Οι εργασίες της μονάδας ξεκίνησαν την 1η Δεκεμβρίου 2006. 

 Η μέθοδος μεταποίησης ζωικών υποπροϊόντων, είναι μέθοδος αποστείρωσης στους 133°C, σε πίεση 3 
bar, για 20 τουλάχιστον λεπτά, κατά την οποία παράγεται κρεατάλευρο. Στη συνέχεια, αυτό καίγεται στο 
τσιμεντοποιείο Βασιλικού, διαδικασία που ονομάζεται συναποτέφρωση. Η Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου (Παράρτημα Α), επιτρέπει στην εταιρεία να χρησιμοποιεί συμπληρωματικά τη μέθοδο αυτή, για τις 
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περίσσειες ποσότητες των ζωικών υποπροϊόντων που συλλέγει. Καθημερινά καταστρέφονται περίπου 20 
τόνοι ψόφιων ζώων, με τη μέθοδο της συναποτέφρωσης. 

 Επιπρόσθετα, πληροφορείστε ότι το σύστημα συλλογής, μεταφοράς και τελικής διάθεσης των ζωικών 
υποπροϊόντων, ελέγχεται αποτελεσματικά από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου, γεγονός το οποίο 
διαπίστωσε και η αρμόδια Υπηρεσία ελέγχου της Ε.Ε., η οποία εξέφρασε θετικά σχόλια ως προς την επάρκεια 
του συστήματος. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.090, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2011 και 
αναφορά Ερ. 23.06.010.01.090 και σας παραθέτω πίνακα με τα στοιχεία που ζητήθηκαν: 

ΠΛΗΘΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ 
ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ 

Πάνω από 
€60.000 

Πάνω από 
€80.000 

 

ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 1.699 425  

ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 3.293 1.377  

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ 132 71  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 686 393  

ΑΥΤΟΕΡΓΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟΙ 387 251  

 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

6.196 

 

2.518 

 

 

.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Άμυνας κ. Δημήτρη Ηλιάδη στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.121, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σωτήρη Σαμψών 

 Σημείωση:   Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.130, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι το τέμενος Τούζλα, έχει 
συντηρηθεί από το Τμήμα Αρχαιοτήτων και σε τακτά χρονικά διαστήματα γίνεται καθαρισμός και 
συμπληρωματική συντήρηση του. 

 Το Τμήμα Αρχαιοτήτων έχει προωθήσει τις διαδικασίες για τη λειτουργία τόσο του τεμένους Τούζλα όσο 
και Ζουχουρί στην επαρχία Λάρνακας αλλά και του τεμένους της Αγίας Σοφίας στην επαρχία Πάφου ως 
επισκέψιμων μνημείων. Ωστόσο αυτό δεν κατέστη δυνατό μέχρι στιγμής, λόγω του ότι δεν έχουν εγκριθεί οι 
νέες θέσεις αρχαιοφυλάκων που είναι απαραίτητες για την λειτουργία και φύλαξη τους. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων θα επαναλάβει τις προσπάθειες του για 
εξασφάλιση των πιο πάνω θέσεων, όταν οι δημοσιονομικές συνθήκες του κράτους το επιτρέψουν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.136, ημερομηνίας 21ης Σεπτεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα 

«Εξαίρεση Τμημάτων των Υπουργείων που ασχολούνται με κοινωνικές παροχές από την παγοποίηση ή 
κατάργηση θέσεων εργασίας 



569 

 Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.01.136 και ημερ. 29 
Σεπτεμβρίου 2011 με την οποία μας διαβιβάστηκε το σχετικό ερώτημα της Βουλευτή Λευκωσίας (ΕΔΕΚ) κας 
Ρούλας Μαυρονικόλα προς τον Υπουργό Οικονομικών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

2. Οι πρόνοιες του άρθρου 15 των περί Προϋπολογισμού του 2011 Νόμων του 2010 έως (Αρ. 4) του 2011, 
αφορούν στην καθολική αναστολή της πλήρωσης θέσεων πρώτου διορισμού κατά το έτος 2011 για όσες 
θέσεις θα κενωθούν και για όσες ήταν κενές κατά την ημερομηνία ψήφισης των εν λόγω Νόμων αλλά η 
διαδικασία πλήρωσής τους δεν είχε αρχίσει. Στο εν λόγω άρθρο περιγράφεται η διαδικασία εξαίρεσης της 
αναστολής πλήρωσης θέσης πρώτου διορισμού σε περιπτώσεις όπου ο Υπουργός Οικονομικών, το 
Υπουργικό Συμβούλιο και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού διαδοχικά, δώσουν 
τη συγκατάθεσή τους. 

3. Επιπρόσθετα, κάποιες Υπηρεσίες οι οποίες έχουν θεωρηθεί ως ευαίσθητες π.χ. Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας, Τμήμα Εργασίας κλπ έχουν εξαιρεθεί από την εντός των πλαισίων του άρθρου 14 των ιδίων 
Νόμων απαγόρευση πρόσληψης πρόσθετου έκτακτου προσωπικού πέραν του αριθμού που υπηρετούσε κατά 
την 31η Δεκεμβρίου 2010. Ως εκ τούτου, μπορούν να προσλαμβάνουν έκτακτους είτε έναντι κενών θέσεων είτε 
για σκοπούς υλοποίησης κάποιου έργου προκαθορισμένης διάρκειας. 

4. Μεταξύ των μέτρων που λαμβάνονται για εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών, στα πλαίσια του 
Προϋπολογισμού για το έτος 2012, το Υπουργείο Οικονομικών έχει περιλάβει την κατάργηση 939 μόνιμων 
κενών θέσεων. Ωστόσο, τόσο σε Υπηρεσίες που δίδουν κοινωνικές παροχές όσο και σε άλλες ευαίσθητες 
Υπηρεσίες, αν και έχει καταργηθεί αριθμός θέσεων, λήφθηκε υπόψη η απασχόληση έκτακτου προσωπικού 
ώστε να μην επηρεαστεί η ομαλή λειτουργία τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.166, ημερομηνίας 29 

Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 7 
Οκτωβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Περδίκη, και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

 Ο περί Δασών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2010 αφορά την υλοτομία, εκρίζωση, αποκοπή, 
κλάδευση δέντρων και θάμνων εκτός των κρατικών δασών, αλλά και τη διάνοιξη αυλακιού σε μικρή απόσταση 
από αυτά. Ο Νόμος αυτός έχει κοινοποιηθεί και επεξηγηθεί μέσω επιστολής του Διευθυντή Τμήματος Δασών 
προς όλους τους αρμόδιους φορείς και συγκεκριμένα: το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων, το Τμήμα Γεωργίας, το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, το Τμήμα Περιβάλλοντος, το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως, την Αστυνομία, τους Επάρχους, την Αρχή Ηλεκτρισμού, τη CYTA, την Ένωση 
Δήμων και την Ένωση Κοινοτήτων. 

 Στην εν λόγω επιστολή, ο Διευθυντής του Τμήματος Δασών ζήτησε την περαιτέρω κοινοποίησή της στο 
προσωπικό των Τμημάτων, Υπηρεσιών και Φορέων αυτών, με σκοπό την πιστή εφαρμογή των σχετικών 
προνοιών της νομοθεσίας και την εξασφάλιση των σχετικών αδειών πριν την έναρξη των εργασιών που 
περιγράφονται στο Νόμο. 

 Πέραν των πιο πάνω, το Τμήμα Δασών έχει ετοιμάσει και δημοσιεύσει σχετικά άρθρα για το θέμα σε 
περιοδικά και στον ημερήσιο τύπο, με σκοπό την ευρύτερη ενημέρωση του κοινού. 

 Η εκτύπωση σχετικού τετράπτυχου ευρύτερης ενημέρωσης για το θέμα, το οποίο ετοιμάστηκε από το 
Τμήμα Δασών, δεν προωθήθηκε στο παρόν στάδιο λόγω της αναμενόμενης ψήφισης από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων της νέας Δασικής Νομοθεσίας (σημειώνεται ότι οι βασικές πρόνοιες του συγκεκριμένου 
άρθρου παραμένουν οι ίδιες). Εντατική ενημέρωση όλων των Τμημάτων, Φορέων, Υπηρεσιών και του κοινού 
προγραμματίζεται να γίνει αμέσως μετά τη ψήφιση της νέας νομοθεσίας. 

 Σημειώνεται ότι το Τμήμα Δασών, σε συνεργασία με την Αστυνομία, έχει εντατικοποιήσει τους ελέγχους 
σε κύριους υπεραστικούς και άλλους δρόμους για την εφαρμογή του άρθρου 12 του Περί Δασών Νόμου, τόσο 
σε εργάσιμες μέρες, όσο και κατά τη διάρκεια των αργιών, στο μέτρο των οικονομικών δυνατοτήτων που 
υπάρχουν. Κατά τους ελέγχους που διενεργήθηκαν τα τελευταία χρόνια καταγγέλθηκαν οι παρανομούντες. 
Κάποιες καταγγελίες συμβιβάστηκαν εξώδικα και κάποιες υποθέσεις προωθήθηκαν στο Δικαστήριο (σχετική 
κατάσταση επισυνάπτεται). 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.189, ημερομηνίας 7 

Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 
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 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 14 
Οκτωβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργικό Συμβούλιο με Απόφασή του ημερομηνίας 19/9/2001 και Αρ. 54.253 ενέκρινε την 
εκμίσθωση στη CYTA δασικής γης, έκτασης 48m2, πλησίον του πυροφυλακίου Μονής στην περιοχή της 
Κοινότητας Πελενδρίου, για περίοδο 33 χρόνων, με σκοπό την εγκατάσταση κεραίας αναμετάδοσης κινητής 
τηλεφωνίας. 

 Στους όρους της πιο πάνω συμφωνίας υπήρχε πρόνοια που υποχρέωνε τη CYTA να επιτρέπει την 
εγκατάσταση στην κεραία της συστημάτων αναμετάδοσης άλλων ενδιαφερομένων οργανισμών και εταιρειών, 
ώστε να περιοριστεί η αισθητική ρύπανση από την εγκατάσταση ξεχωριστής κεραίας από κάθε παροχέα 
υπηρεσιών. Με βάση την πρόνοια αυτή, εγκαταστάθηκαν αργότερα στην κεραία της CYTA σύστημα 
αναμετάδοσης κινητής τηλεφωνίας από την ΜΤΝ (Arreba) και σύστημα αναμετάδοσης τηλεοπτικού σήματος 
από τον Τηλεοπτικό Σταθμό EXTRA TV, το οποίο όμως, μετά τη λειτουργία της ψηφιακής εκπομπής 
τηλεοπτικού σήματος, διέκοψε τη λειτουργία του. 

 Όσον αφορά τις εκπομπές ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, σημειώνεται ότι για την εγκατάσταση μιας 
νέας κεραίας, ο ενδιαφερόμενος είναι υποχρεωμένος να συμπληρώσει και υποβάλει στο Τμήμα Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων ειδικό έντυπο γνωστοποίησης, στο οποίο 
καταγράφονται όλες οι απαιτούμενες πληροφορίες για τις εκπομπές αυτές. Αυτό έγινε και για την κεραία που 
εγκαταστάθηκε πλησίον του πυροφυλακίου Μονής. 

 Πέραν τούτου, το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών πραγματοποίησε πρόσφατα μετρήσεις στον χώρο 
του πυροφυλακίου της Μονής, από τις οποίες διαπιστώθηκε ότι η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία της 
συγκεκριμένης κεραίας είναι 10 φορές χαμηλότερη από το ανώτατο επιτρεπτό όριο. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σ’ αυτό το σημείο θα υπάρξει μία διακοπή, για να υπάρξει διαβούλευση στα πλαίσια της συνεδρίας της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού επί της αναπομπής, η οποία παρεπέμφθη 
στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού. 

(Ώρα διακοπής:  5.29 μ.μ.) 

(Ώρα επανέναρξης:  6.23 μ.μ.) 

(Στο σημείο αυτό τον Πρόεδρο της Βουλής αντικαθιστά στην έδρα ο κ. Σοφοκλής Φυττής.) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ) 

 Παρακαλώ, πάρτε τις θέσεις σας. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Θέμα επί της διαδικασίας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να περιμένεις ν’ αρχίσουμε τζι ύστερα! 

(Γέλια) 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, λίγη ησυχία!   

 Το θέμα μας είναι η αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας, ο οποίος, ασκώντας τις εξουσίες που 
του χορηγούνται δυνάμει του άρθρου 51.1 του συντάγματος, ανέπεμψε τον περί Κτηματολογικού και 
Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) Νόμο του 2011 για επανεξέταση, με 
σχετική επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής, με ημερομηνία 17 Νοεμβρίου του 2011, την οποία έχετε 
όλοι σας.  Και θα αποφασίσουμε επί της αναπομπής αυτής. 

 Μπροστά μου έχω μία... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έκθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όχι, έκθεση δεν έχω.  Είναι ο αναπεμφθείς νόμος, ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος 
(Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. 
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Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ως γνωστό, είχαμε διακόψει για λίγο, για να συνεδριάσει η επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, 
και περιμένουμε να μας πει η επιτροπή, ο πρόεδρός της τι αποφάσισαν και να κάμει έκθεση στη Βουλή. 

 Παρακαλώ, κύριε Παπαδόπουλε. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Η επιτροπή Οικονομικών έχει εξετάσει τους λόγους της αναπομπής του Προέδρου της Δημοκρατίας και 
σε μία προσπάθεια να αντιμετωπίσουμε τις επιφυλάξεις που περιέχονται σε αυτή έχουμε καταλήξει σε ένα νέο 
συμφωνημένο κείμενο, το οποίο ξεκαθαρίζει με μία ειδική επιφύλαξη του εδαφίου (3) του αναπεμφθέντος 
νόμου ότι οποιοδήποτε όφελος από τη διαφορετική αντιμετώπιση των μεταβιβαστικών θα εφαρμόζεται μόνο για 
καινούρια πωλητήρια έγγραφα, τα οποία θα κατατίθενται μετά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.   

 Επομένως, νομίζω ότι με αυτή την τροποποίηση η αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας έχει 
καταστεί πλέον άνευ αντικειμένου και μπορούμε να προχωρήσουμε εμμένοντας στην ψήφιση του 
συγκεκριμένου νόμου με το κείμενό του ως έχει τελικά διαμορφωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Παπαδόπουλε, ερωτώ:  Όλοι οι συνάδελφοι έχουν μπροστά τους αυτή την τελική διευθέτηση που 
κάνατε; 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ελπίζω ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εάν δεν την έχουν, θα σε καλέσω να τη διαβάσεις. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έχουμε τη νέα. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλά το μόνο που ενδεχομένως να μην έχουν ενώπιόν τους οι αγαπητοί συνάδελφοι 
είναι η έκθεσις, η οποία ελπίζω να διαμοιραστεί μέσα στα επόμενα λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Νικολαΐδης.  

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Να διαβαστεί, γιατί δεν έχουμε υπόψη μας το συγκεκριμένο κείμενο.  Αν είναι δυνατό, κάποιος να το 
διαβάσει, για να ξέρουμε τι ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.   

 Πριν δώσω το λόγο στον κ. Συλλούρη, παρακαλώ τον κ. Παπαδόπουλο να τη διαβάσει. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Εννοείτε να διαβάσω ολόκληρο το νόμο ή την τροποποίηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Την τροποποίηση. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:  

 Έχει προστεθεί μετά το άρθρο 10(3) η ακόλουθη επιφύλαξη: 

 «Νοείται ότι ουδεμία εξαίρεση από την καταβολή τέλους δυνάμει των εδαφίων (1) και (2) επιτρέπεται για 
πωλητήρια έγγραφα που κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου ήταν κατατεθειμένα 
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δυνάμει του περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου και αποσύρθηκαν μετά την έναρξη της ισχύος 
του παρόντος Νόμου: 

 Νοείται περαιτέρω ότι ουδεμία εξαίρεση από την καταβολή τέλους δυνάμει των εδαφίων (1) και (2) 
επιτρέπεται για πωλητήρια έγγραφα που κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου 
φέρουν ημερομηνία προγενέστερη της ημερομηνίας έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου.». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.  Αυτές είναι οι τροποποιήσεις, οι βελτιώσεις τις οποίες εκάμετε στο νόμο. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ναι. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ένα λεπτό, σε παρακαλώ. 

 Τώρα μου έφερε η γραμματεύς και έκθεση.   

 Κύριε Παπαδόπουλε, έχουμε την έκθεση στα χέρια μας.  Εσείς την έχετε; 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ακόμη. 

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:  

 Δε θεωρείται διαμοιρασθείσα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δε θεωρείται διαμοιρασθείσα. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να δώσει τουλάχιστον στον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού μία έκθεση. Η έκθεση θα θεωρηθεί αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τον αναπεμφθέντα 
νόμο «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 2) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Νίκος Νικολαΐδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Γιώργος Περδίκης 

 Μάριος Μαυρίδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Χάρης Γεωργιάδης Νίκος Κατσουρίδης 

 Σταύρος Ευαγόρου Ιωνάς Νικολάου 

 Γιάννος Λαμάρης Άριστος Δαμιανού 

 Πάμπος Παπαγεωργίου Δημήτρης Συλλούρης 

 Ο πιο πάνω νόμος ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 3 Νοεμβρίου 2011 και 
αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας σήμερα κατ’ επίκλησιν του άρθρου 51.1 του συντάγματος.  Η 
λήψη απόφασης επί της αναπομπής του νόμου κρίθηκε επείγουσα από την ολομέλεια του σώματος και ως εκ 
τούτου το θέμα παραπέμφθηκε προς αυθημερόν εξέταση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού.   

 Υπενθυμίζεται ότι ο αναπεμφθείς νόμος κατατέθηκε στη Βουλή υπό τη μορφή πρότασης νόμου στις 26 
Αυγούστου 2011 από τους βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και κ. Νικόλα Παπαδόπουλο και κ. Άγγελο Βότση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Όπως είναι γνωστό, με τον αναπεμφθέντα νόμο σκοπείται η τροποποίηση του περί Κτηματολογικού και 
Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) Νόμου, ώστε για περίοδο έξι μηνών από την ημερομηνία 
δημοσίευσης του νόμου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας: 
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1. να ανασταλεί η επιβολή και η είσπραξη μεταβιβαστικού τέλους για την εγγραφή τίτλου ακίνητης 
ιδιοκτησίας, όταν κατά τη μεταβίβαση της εν λόγω ακίνητης ιδιοκτησίας έχει επιβληθεί φόρος 
προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ), 

2. να μειωθούν κατά πενήντα τοις εκατόν (50%) τα μεταβιβαστικά τέλη για την εγγραφή, στις περιπτώσεις 
κατά τις οποίες οι μεταβιβάσεις αφορούν ακίνητη ιδιοκτησία για την οποία δεν επιβάλλεται ΦΠΑ,  

3. να εξακολουθούν να ισχύουν για τις πιο πάνω υπ’ αριθμόν 1 και 2 περιπτώσεις οι διατάξεις του 
παρόντος Νόμου, σε περιπτώσεις συνομολόγησης και κατάθεσης σύμβασης δυνάμει των διατάξεων του 
περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου. 

 Οι λόγοι της αναπομπής, όπως αυτοί αναφέρονται στην επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας προς 
τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων με σημερινή ημερομηνία, παρατίθενται αυτούσιοι και είναι οι 
ακόλουθοι: 

 «Η προτεινόμενη τροποποίηση, όπως αυτή διατυπώνεται στο άρθρο 10 του αναπεμπόμενου Νόμου, θα 
δημιουργήσει και προκαλέσει τεράστια και ίσως ανυπέρβλητα λειτουργικά προβλήματα σε όλες τις κρατικές 
υπηρεσίες που είναι επιφορτισμένες με την εφαρμογή του Νόμου. 

 Ειδικότερα, με την προτεινόμενη τροποποίηση, που εισάγεται με το εδάφιο (1) του άρθρου 10, κανένα 
τέλος δεν επιβάλλεται ή εισπράττεται για τη μεταβίβαση ακίνητης ιδιοκτησίας για την οποία επιβάλλεται Φόρος 
Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ)  για οποιαδήποτε σύμβαση πώλησης έχει συνομολογηθεί, με την προϋπόθεση ότι 
θα συντελεσθεί εντός έξι μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του Νόμου. 

 Είναι αυτονόητο ότι όλοι όσοι επηρεάζονται από την προτεινόμενη τροποποίηση θα καταβάλουν κάθε 
δυνατή πίεση για έγκαιρη διενέργεια της μεταβίβασης.  Αναπόφευκτα αυτό θα ασκήσει έντονες πιέσεις στις 
πολεοδομικές και αδειοδοτικές αρχές, όπως και στο Τμήμα Κτηματολογίου.  Ο όγκος εργασίας για τιτλοποίηση 
δεκάδων χιλιάδων μονάδων είναι ανθρωπίνως αδύνατο να διεκπεραιωθεί σε έξι μήνες.  Συνεπώς, 
νομοτελειακά θα υπάρξουν έντονα παράπονα από εκείνους των οποίων οι υποθέσεις δε θα καταστεί δυνατό να 
διεκπεραιωθούν και άνευ ευλόγου αιτίας ή υπαιτιότητάς τους θα αποτελέσουν το δικαίωμα της ατελούς 
μεταβίβασης, με ενδεχόμενο να δημιουργηθεί η εντύπωση και/ή εικόνα σ’ αυτούς ότι δεν τυγχάνουν ίσης και 
δίκαιης μεταχείρισης, καθώς επίσης και ότι δεν τυγχάνουν εφαρμογής γι’ αυτούς οι κανόνες της χρηστής 
διοίκησης και φυσικής δικαιοσύνης. 

 Σε περίπτωση εφαρμογής της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης, είναι υπαρκτός ο κίνδυνος 
ακύρωσης συνομολογηθεισών συμβάσεων πώλησης και συνομολόγησης νέων, με απώτερο σκοπό να 
επωφεληθούν της ατελούς ή μειωμένης καταβολής τέλους άτομα τα οποία δεν είχε πρόθεση ο νομοθέτης να 
ρυθμίσει και/ή καλύψει.   

 Τούτο μπορεί να παρατηρηθεί σε περιπτώσεις όπου έχει συνομολογηθεί σύμβαση πώλησης, ιδιαίτερα 
εάν αυτή  δεν έχει κατατεθεί στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο και έχει συνομολογηθεί πριν την έναρξη 
της ισχύος του Νόμου.  Σ’ αυτή την περίπτωση παρέχεται η ευχέρεια ακύρωσης της σύμβασης και της 
συνομολόγησης νέας και κατάθεσης αυτής στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο, ώστε να τύχουν εφαρμογής 
οι πρόνοιες του άρθρου 10.   

 Περαιτέρω, με το προτεινόμενο εδάφιο (2) του άρθρου 10 παρέχεται η ευχέρεια στα συμβαλλόμενα μέρη 
να ακυρώσουν την ήδη υφιστάμενη σύμβαση που αναφέρεται σε τμήμα οικοδομής, π.χ. διαμέρισμα ή γραφείο, 
και συνομολόγησης νέας σύμβασης που να αναφέρεται σε μερίδιο επί του ακινήτου, με αποτέλεσμα να 
φαίνεται ότι πωλείται για πρώτη φορά.   

 Παρά το γεγονός ότι η ισχύς του προτεινόμενου Νόμου λήγει σε έξι μήνες από τη δημοσίευση στην 
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, εντούτοις δίδεται μόνιμη ισχύς, όταν καταρτισθεί σύμβαση πώλησης, 
κατ’ εφαρμογή των εδαφίων (1) και (2) του άρθρου 10.  Οι επιπτώσεις της μόνιμης ισχύος του Νόμου παρέχει 
την ευχέρεια εκμετάλλευσής του από επιτηδείους, οι οποίοι θα μπορούν να συνομολογούν εικονικές συμβάσεις 
και να προχωρούν αργότερα, όταν εξεύρουν αγοραστή σε εκχώρηση.  

 Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα επιφέρουν σημαντική μείωση στα κρατικά έσοδα, η οποία εκτιμάται στα 
σαράντα εκατομμύρια ευρώ ετησίως, και είναι αμφίβολο αν θα αυξηθούν σε τέτοιο βαθμό οι αγοραπωλησίες, 
ώστε να αντισταθμισθεί η απώλεια των εσόδων του κράτους από τις νέες ρυθμίσεις». 

 Στα πλαίσια της εξέτασης της αναπομπής από την επιτροπή μέλη της εξέφρασαν επιφυλάξεις και 
προβληματισμούς σε σχέση με τους λόγους της αναπομπής που αφορούν λειτουργικά προβλήματα που 
πιθανόν να αναφυούν από την εφαρμογή των προνοιών του νόμου.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αναδιαμόρφωσε τις σχετικές πρόνοιες του νόμου, ώστε η 
εφαρμογή του να καταστεί πιο αποτελεσματική και να αποφευχθούν τυχόν προβλήματα κατάχρησης, και 
εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του αναδιαμορφωμένου κειμένου σε νόμο.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Λοιπόν, ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, δε θα θέσω το θέμα διαδικασίας που θα έθετα προηγουμένως, που 
αφορούσε τον τρόπο με τον οποίο εισήλθατε στην αίθουσα… 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Έτσι μπράβο! 

(Γέλια) 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Μετά που άκουσα τον πρόεδρο της επιτροπής, δεν ξέρω αν πρέπει, αν θέλετε να μου δώσετε το λόγο 
να μιλήσω και επί της ουσίας και επί της διαδικασίας -δεν έχω ένσταση- θα εγείρω και ένα διαδικαστικό θέμα.   

 Νομίζω ότι η Βουλή δεν ακολουθεί σωστή πρακτική -έγινε μία φορά φυσικά, ξανά, αλλά πάμε να το 
κάμουμε συνήθεια- να επιφέρει τροποποιήσεις σε αναπομπές.  Αυτό νομίζω ότι είναι λάθος, διότι δεν μπορεί 
να λειτουργεί έτσι το πράγμα.  Θα δικαιούται και ο Πρόεδρος, αν θέλει, όταν μπούμε σε αυτή την πρακτική -και 
δεν αναφέρομαι στο σημερινό και συγκεκριμένο- μετά από την τροποποίηση να κάμνει μια άλλη αναπομπή, 
που δεν το λέει πουθενά το σύνταγμα τούτο.  Ως επίσης φεύγουμε, νομίζω...  Και υπάρχουν λόγοι γιατί εμπήκε 
έτσι εις το σύνταγμα.  Όταν ένα θέμα συζητηθεί σε μία περίοδο της Βουλής, δεν μπορεί να ξανασυζητηθεί.  Η 
γνώμη μου είναι ότι πρέπει να ψηφιστεί η αναπομπή ως έχει, υπέρ ή εναντίον.  Εάν θέλουμε να επιφέρουμε 
τροποποιήσεις, αυτό είναι το θέμα που πρέπει να συζητηθεί μετά.  Εάν μεν αποδεχθούμε την αναπομπή 
θέλοντας να κάμουμε διαβουλεύσεις με τον Πρόεδρο, πρέπει να φέρει εκείνος νομοσχέδιο ή να κάμουμε κάτι 
άλλο.  Εάν δεν αποδεχθούμε την αναπομπή, τότε ισχύει ο νόμος και μπορεί η κυβέρνηση να κάμει 
τροποποιήσεις πάνω.  Είναι λάθος -το θεωρώ ότι θα μας φέρει πολλά δεινά εις το μέλλον- να ακολουθήσουμε 
τη λανθασμένη διαδικασία, να έρχεται μία αναπομπή, να κάνουμε εμείς τροποποιήσεις πάνω και ουσιαστικά να 
απορρίπτουμε την αναπομπή μέσω τροποποίησης! Και να ισχυριζόμαστε εδώ ότι εδιασκεδάσαμε τις ανησυχίες 
της αναπομπής!  Εμείς θα αποφασίζουμε;  Γιατί τότε δε λέμε ότι από την πρώτη φορά που το ψηφίσαμε 
εδιασκεδάσαμε τους λόγους αναπομπής;   

 Επειδή πολλοί εδώ σ’ αυτό το σώμα θέλουν να τηρούν τις διαδικασίες, νομίζω ότι πρέπει να σεβαστούν 
τούτη τη διαδικαστική τοποθέτηση και να γίνει ψηφοφορία υπέρ ή εναντίον της αναπομπής.  Αν μετά θα γίνουν 
τροποποιήσεις, να γίνουν!  Εδώ, ιδιαίτερα γι’ αυτό το θέμα, γι’ αυτή την πρόταση νόμου, έχει λεχθεί ότι είναι μία 
κίνηση συμβιβασμού και προσωρινή, αναμένοντας την κυβέρνηση να φέρει σε λιγότερο από τρεις μήνες 
νομοθέτημα.  Άρα, ψηφίστε την αναπομπή του Προέδρου και περιμένετε να έρθει κάτι το ολοκληρωμένο ή 
καταψηφίστε την και κάμετε ό,τι θέλετε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, έχουμε μία εισήγηση από τον κ. Συλλούρη, ο οποίος λέει, κατά τη γνώμη μου, όπως τα 
κατάλαβα, «κύριοι, δεν μπορείτε να αποφασίσετε επί του νόμου που προτείνεται σήμερα τις τροποποιήσεις, 
αλλά πρώτα πρέπει να βάλετε σε ψηφοφορία αν δέχεστε την αναπομπή ή όχι».  Αυτή τη θέση του κ. Συλλούρη 
θα έρθει κάποια στιγμή που είτε θα τη θέσουμε σε ψηφοφορία είτε... 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Όχι... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Μα, έντζιεν τούτο που είπε ο Συλλούρης! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά το διαδικαστικό...  Δηλαδή, αντιλαμβάνομαι ότι ο κ. Συλλούρης δεν έχει 
εγείρει οποιοδήποτε ζήτημα ουσίας και δε γνωρίζω αν θα εγείρει στη συνέχεια ζητήματα που αφορούν την 
ουσία.  Επιτρέπεται στη Βουλή να τροποποιήσει κείμενο το οποίο έχει αναπεμφθεί από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, σίγουρα όμως δεν επιτρέπεται στον Πρόεδρο να αναπέμψει εκ νέου τη συγκεκριμένη πρόταση 
νόμου, έστω κι αν έχει τροποποιηθεί.  Και γι’ αυτό το λόγο, ναι, πρέπει να ασκείται αυτό το δικαίωμα της 
Βουλής με πάρα πολλή φειδώ και δε θα πρέπει να είναι ο κανόνας.  Όμως αντιλαμβανόμαστε, νομίζω, όλοι ότι 
είναι ιδιαίτερα ιδιόμορφες οι συνθήκες που έχουμε να αντιμετωπίσουμε, έχει παγώσει το παζάρι σε ό,τι αφορά 
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τις αγοραπωλησίες ακινήτων και εμείς θεωρούμε ότι, αν προχωρήσουμε με αυτή τη διαδικασία και τεθεί 
ενώπιον της Βουλής ακριβώς το νέο κείμενο ως έχει διαμορφωθεί, μπορούμε να ξεπεράσουμε αυτά τα 
προβλήματα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Νικολαΐδης, παρακαλώ. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αυστηρά ομιλούντες, ο κ. Συλλούρης έχει δίκαιο επί της διαδικασίας, εθιμικά αυτό 
συνήθως τυγχάνει σεβασμού, όμως ο υπέρτατος νόμος είναι η εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος.  Στην 
προκειμένη περίπτωση, στο βαθμό που έγινε κάποια συνεννόηση και υπάρχει κάποια σύγκλιση μεταξύ των 
πολιτικών δυνάμεων στη Βουλή, η άποψή μας είναι να προχωρήσουμε στη διαδικασία ψηφοφορίας επί του 
αναπεμφθέντος νόμου με την τροποποίηση όπως κατετέθη.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.  Ακολουθεί ο κ. Περδίκης και μετά ο κ. Ιωνάς. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κοιτάξετε, κύριε Πρόεδρε, εγώ έχω λλίον παλιά μνήμη.  Εγώ θυμούμαι ότι επί διακυβέρνησης Κληρίδη 
ένα νόμο περί τροφίμων εψηφίσαμέν τον τρεις φορές, έκαμε αναπομπή ο Πρόεδρος δκυο φορές του ίδιου 
νόμου.  Λοιπόν, τζιαι ο λόγος είναι ότι το σύνταγμα -τζιαι έχω το στο σιέριν μου- δεν είναι σαφές.  Δε λέει αν θα 
πρέπει να ψηφίσεις “ναι” ή “όι”, να απορρίψεις ή να αποδεχτείς την αναπομπή του Προέδρου.  Λέει ότι 
αποφασίζεις επί της αναπομπής του Προέδρου.  Το “αποφασίζω” στη δική μου την αντίληψη είναι και το 
“τροποποιώ”.  Γιʼ αυτό τζιαι η Βουλή εν τη σοφία της τόσα χρόνια εφάρμοζε τούντην πρακτική· δεν είναι η 
πρώτη φορά.  Εγώ μπορώ να θυμηθώ καμιά δεκαρκά φορές ως τωρά που εκάμαμεν τροποποίηση πάνω σε 
αναπομπή του Προέδρου.  Άλλες φορές ο Πρόεδρος εσυμφώνησεν, άλλες φορές -τζιαι εν μιλώ για τούντον 
Πρόεδρο, μιλώ για τους τρεις τελευταίους Προέδρους- έπεμπεν στο δικαστήριο τον τροποποιημένο νόμο, άλλες 
φορές έκαμνε ξανά αναπομπή.   

 Το θέμα, πιστεύω, ένʼ λυμένο· ιστορικά ένʼ λυμένο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Ιωνάς. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Είμαι εντάξει.  Θα μιλήσει ο κ. Αβέρωφ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Αβέρωφ;  Παρακαλώ! 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δέκα δευτερόλεπτα.  Δεν ξέρω, δε θα αμφισβητήσω εγώ τα νομικά, τα διαδικαστικά, ένα 
θα πω:  Σε λιγότερο από ένα μήνα, πριν τρεις εβδομάδες, αυτό το σώμα εξέτασε αναπομπή του Προέδρου για 
το ΦΠΑ και τροποποίησε τα τετραγωνικά…   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Άρα, να το θεωρήσουμε ότι είναι πρακτική.  Εγώ το δέχομαι.  Θα το δούμε και στην πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ! 

 Νομίζω εξαντλήθηκε το θέμα.  Πρέπει να ψηφίσουμε. 

 Παρακαλώ το γραμματέα να μας κάμει δεύτερη ανάγνωση. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας θα μιλήσουμε! Βέβαια! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Α, θέλετε να μιλήσετε! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μπορεί να τα ήβραν και οι πενήντα πέντε βουλευτές, οι πενήντα τέσσερις, οι πενήντα.  
Έχουμε δικαίωμα να μιλήσουμε επί της ουσίας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Βεβαίως να μιλήσετε επί θέματος αρχής! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας η συζήτηση έγινε την περασμένη Πέμπτη. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Επί της αναπομπής, εννοεί. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Επί της αναπομπής, άλλη ιστορία.  Επί της αναπομπής όμως δεν μπορείς να μπεις εις την ουσία.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

(Σε έντονο ύφος) 

 Όταν εσείς εμπήκετε στην ουσία και επιφέρατε τροποποίηση, δεν μπορώ στη συζήτηση να μπω επί της 
ουσίας;  Για όνομα του Θεού!  Απαντάς ακριβώς και στηρίζεις το προηγούμενό μου επιχείρημα! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Καθόλου! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εμπήκετε εις την ουσία... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν άλλαξε τίποτε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 ...τροποποιώντας και δεν μπορώ να κάμω τοποθέτηση πάνω στην τροποποίησή σας; 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Επειδή είμαστε όλοι στην ίδια επιτροπή, να θυμίσω ότι ενισχύθηκε πρόνοια που υπήρχε.  Αυτή ήταν η 
γνώμη σας, όλων.  Τωρά άλλαξε; 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Όι, δεν είχα έτσι γνώμη εγώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εγώ, όταν μπήκατε σʼ αυτή τη διαδικασία, έφυα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας της αναπομπής ο φίλτατος συνάδελφος μπορεί να μιλήσει, αλλά θα τον 
παρακαλέσουμε επί της ουσίας, επειδή σχεδόν είναι εφτά η ώρα. Να μας κατανοήσει λοιπόν και να είναι 
σύντομος.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, εγώ ερωτώ, για να ξέρουμε:  Είναι έτοιμος να μιλήσει ο κ. Συλλούρης και θέλουν να μιλήσουν 
και άλλοι;   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 
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 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εγώ θα δεχτώ τούτο που είπε ο κ. Αβέρωφ, παρʼ όλο που δεν είναι σωστό, χάριν οικονομίας.  Ένα θέμα 
που επί της ουσίας ελύθη, δεν ξανασυζητείται, αλλά εντάξει, αφού είναι το Ευρωπαϊκό Κόμμα, για να μην πει 
ότι πάντα είμαστε εναντίον... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ θα δώσω το λόγο, κύριοι συνάδελφοι, στο συνάδελφο και, αν στη συνέχεια ζητήσουν και άλλοι 
συνάδελφοι, θα παρακαλέσω από τώρα, κύριε Συλλούρη, παρʼ όλο που ανεβαίνετε στο βήμα, να είστε 
σύντομος.  Και παρακαλώ και τους υπόλοιπους.   

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ: 

 Ποιους υπόλοιπους; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εάν ζητήσει κάποιος το λόγο να μιλήσει. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Δε θα ξανακάμω την ίδια συζήτηση τη διαδικαστική, αν μπορεί να μιλήσει κάποιος επί της ουσίας ή όχι.  
Πάντα προσπαθώ να είμαι σύντομος και θα είμαι και σήμερα σύντομος, αλλά θεωρώ ότι δε θα μου απαντήσει 
κανένας, διότι πάρθηκε απόφαση ότι δε θα μιλήσει άλλος. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν υπάρχει λόγος να σου απαντήσουμε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Σωστό.  Αφού τα ηύρετε... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Όχι για τούτο. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Καταρχάς εμείς θα ψηφίσουμε υπέρ της αναπομπής.  Θα ψηφίσουμε την πρόταση του Προέδρου για 
αναπομπή...  Παρʼ όλο που, αν το βλέπαμε αυστηρά συνταγματικά, δε θα έπρεπε. Αλλά, επειδή αγγίζει θέματα 
πρακτικότητας και ουσίας, θεωρούμε ότι αυτά τα θέματα δεν έπρεπε να περάσουν απαρατήρητα από τη 
Βουλή.  Θα μπορούσαμε να δεχθούμε δηλαδή την αναπομπή και να ξαναεξετάσουμε, αν υπάρχει και πρόθεση 
συμβιβασμού από την κυβέρνηση, την προσέγγιση που είναι πιο πρακτική, να επιταχύνει την πρότασή της η 
κυβέρνηση προς τη Βουλή, ούτως ώστε να γίνει ένα ολοκληρωμένο και σωστό νομοθέτημα.  Αντʼ αυτού, 
μπαίνουμε σε μία προσέγγιση υποτιθέμενου συμβιβασμού, που δε θα φέρει το αποτέλεσμα για το οποίο 
ψηφίζεται.  Εμείς θέλουμε πράγματι -και ήταν πρότασή μας από πολλά χρόνια αυτό που ψηφίζουμε σήμερα- 
να στηριχθεί η αγορά ακινήτων, αλλά κατά την άποψή μου κάθε άλλο κάμνουμε, παρά να στηρίξουμε την 
αγορά ακινήτων.  Αν εθέλαμεν να στηρίξουμε την αγορά ακινήτων, θα έπρεπε να γίνουν εκείνα που είπα την 
προηγούμενη φορά· δε θα τα επαναλάβω.   

 Ψηφίζουμε ένα κίνητρο το οποίο με τον τρόπο που το υιοθετούμε όχι μόνο δεν είναι κίνητρο, όχι μόνο δε 
θα εξυπηρετήσει την είσπραξη σʼ αυτό το εξάμηνο που λέτε για την κυβέρνηση, αλλά θα δώσει κάθε ευχέρεια 
σε οποιονδήποτε επιτήδειο  -μάλλον θα έλεγα δεν πρέπει να θεωρείται επιτήδειος ο άνθρωπος ο οποίος 
αξιοποιεί ένα νόμο της Βουλής- να κάνει την πράξη και να την υλοποιεί εις το διηνεκές, μετά από ένα χρόνο, 
μετά από δέκα χρόνια.   

 Ταυτόχρονα, όταν ψηφίζουμε κάτι στη Βουλή, πρέπει να σκεφτόμαστε και την ισονομία, το δίκαιο μεταξύ 
των πολιτών.  Δηλαδή, έναν τον οποίο έχει την πράξη και εκκρεμεί πριν ένα μήνα θα τον εμποδίσουμε ή θα τον 
καθοδηγήσουμε σε στρεβλωτικές προσεγγίσεις.  Και πολύ φοβούμαι ότι δεν ξέρετε και το παζάρι, με όλο το 
σέβας!  Ξέρετε πόσες πράξεις ακυρώνονται από τις ίδιες τις τράπεζες, ακριβώς διότι άλλαξε το καθεστώς, τα 
επιτόκια, η ρευστότητα των τραπεζών;  Δε μας ενδιαφέρουν τούτα!  Θα έρθουμε να συζητήσουμε μετά τη 
στήριξη των τραπεζών -και καλά θα κάνουμε- αλλά να δούμε αυτό το τραπεζιτικό σύστημα πόσους 
εκατάστρεψε με τα επιτόκια, πόσους εκατάστρεψε, διότι τους έχει εξαναγκάσει να ακυρώσουν πωλήσεις και να 
τις τροποποιήσουν!  Και εσείς έρχεστε εδώ, αγαπητοί συνάδελφοι, να αποκλείσετε όλες αυτές τις εκατοντάδες, 
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πιθανόν και χιλιάδες και πολλές εταιρείες θα βρεθούν προ του χείλους της χρεοκοπίας, διότι ακυρώνετε 
τελεσίδικα, όπως εσείς τουλάχιστον ισχυρίζεστε, την αναδρομικότητα, εκτός εάν με στρεβλωτικό τρόπο 
βρεθούν άλλοι τρόποι.   

 Ακόμα και αν δεχθώ ότι η αναδρομικότητα καλύπτεται όπως το εβάλετε και δε θα υπάρχουν 
στρεβλώσεις, προσωπικά διαφωνώ να μην πάμε και αναδρομικά και να μην πάμε και εις το διηνεκές, διότι...  
Ένα απλό επιχείρημα να σας πω:  Πότε δίνεις κίνητρα σε μια οικονομία;  Μόνο, όταν βρίσκεται σε ύφεση;  Είναι 
πολύ πιο αποτελεσματικό να δώσεις κίνητρα, όταν υπάρχει η οικονομία σε άνοδο, και σʼ αυτή την περίπτωση 
δε βλάφτεις και τα κρατικά ταμεία, διότι με την πολλή ανάπτυξη εισπράττεις.   

 Τώρα θα πετύχουμε δύο κακά, αν δεν το κάμουμε και για μετά.  Πρώτον, θα μεταφέρεται η είσπραξη 
προς τα κρατικά ταμεία για μετά και θα το δείτε, αν θέλετε, στο τέλος του επόμενου προϋπολογισμού πόσα 
εισέπραξε ʼπού τούντην ιστορία το κράτος για το 2012 και, δεύτερον, δεν αφήνουμε την οικονομία να έχει 
κριτήρια την ώρα που πραγματικά μπορεί να αναπτυχθεί.  Τώρα που δεν έχει ρευστότητα, τώρα που οι 
τράπεζες δεν μπορούν να δώσουν δάνεια, γιατί δίδουμε τα κριτήρια και δε θα τα δώσουμε και μετά; 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Νομίζω δε ζητά κανένας άλλος το λόγο.  Είναι ώρα να ψηφίσουμε για το νόμο... 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Περδίκη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εγώ θέλω να πω ό,τι είπα και την προηγούμενη φορά βασικά, ότι έχω επιφυλάξεις.  Βλέπω ότι έσιει τζιαι 
επιχειρήματα η αναπομπή του Προέδρου -βλέπω τα επιχειρήματά της- αλλά υπάρχουν έστω τζιαι κάποιοι λλίοι 
άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι ούτε σπεκουλαδόροι ούτε εγκληματίες ούτε εννά πάνε να εκμεταλλευτούν ʼπού το 
νόμο·  υπάρχουν τζιαι άνθρωποι οι οποίοι έχουν ανάγκη τζιαι πράγματι θα αξιοποιήσουν αυτό το νόμο, για να 
εξυπηρετηθούν τα καλώς νοούμενα συμφέροντά τους.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

 Λοιπόν, είμαστε στην ώρα που εννά ψηφίσουμε αυτό τον αναπεμφθέντα νόμο όπως έχει διαμορφωθεί 
από την επιτροπή Οικονομικών.    

 Κύριε γραμματέα... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τι θέλετε, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κάμετε δεύτερη ανάγνωση. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Πρώτην εκάμετε, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εκάμαμεν! 

 Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη και λήξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 3; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, συνάδελφοι, πόσοι ψηφίζετε υπέρ; 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Υπέρ της αναπομπής! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπέρ του νόμου τούτου.   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν τίθεται η αναπομπή·  η νομοθεσία που τροποποιήθηκε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπέρ της νομοθεσίας ως έχει τροποποιηθεί. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι είναι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, εμμένουμε στην ψήφιση του 
αναπεμφθέντος νόμου όπως έχει διαμορφωθεί με μερική τροποποίησή του. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 
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 Η αναπομπή δε θα μπει σε ψηφοφορία;  Για όνομα του Θεού! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έληξε το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η αναπομπή, σύμφωνα με τα όσα έχετε πει, παρακάμπτεται, διότι η Βουλή εμμένει στον αναπεμφθέντα 
νόμο όπως έχει τελικά διαμορφωθεί.   

 Λοιπόν, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 24 Νοεμβρίου 2011, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια 
διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.203-2010). 

 2.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.148-2011). 

 3.  Ο περί Ειδικού Διακανονισμού Φορολογικών Οφειλών (Προσωρινές 
Διατάξεις) Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.039-2011). 

 4.  Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2011. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.052.065-2011). 

 5.  Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.072-2011). 

 6.  Οι περί Αποχετεύσεων Παραλιμνίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.105-2011). 

 7.  Ο περί Κοινοταρχών (Επίδομα Παραστάσεως) Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.066-2011). 

 8.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5)  Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.067-2011). 

 9.  Ο περί Κοινοτήτων  (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) 
Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.068-2011). 

 10.  Ο περί της Συμβάσεως περί Παρεμποδίσεως και Τιμωρίας του Εγκλήματος 
της Γενοκτονίας (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2008. 
(Αρ. Φακ. 23.01.049.006-2008). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η μειωμένη συμμετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψεως αποφάσεων 
και τρόποι αντιμετώπισης του φαινομένου». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της βουλευτού  κ. Ρούλας Μαυρονικόλα εκ 
μέρους του Κ.Σ. ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.002-2011). 

 2. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο και τρόποι αντιμετώπισής του». 
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(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Λευτέρη Χριστοφόρου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.003-2011). 

 3. «Η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης που προέκυψε μετά την τραγική 
έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” και η επιτακτική ανάγκη 
για στροφή στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.005-2011). 

 4. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το θέμα «Η μεγάλη 
έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης”  και η διεξαγωγή 
αντικειμενικής, ενδελεχούς και αμερόληπτης έρευνας».  
(Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Άμυνας). 
(Αρ. Φακ. 23.04.028.381-2011). 

 5. «Η κατάσταση που επικρατεί στον τομέα της δημόσιας υγείας και η 
προοπτική εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Ανδρέα Κυπριανού και 
Δημήτρη Συλλούρη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.006-2011). 

 6. «Η οικονομική κατάσταση των Κυπριακών Αερογραμμών και η ανάγκη για 
λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων για το μέλλον τους». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή του Κ.Σ. ΕΔΕΚ κ. Νίκου 
Νικολαΐδη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.009-2011). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 6.45 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Μαυρονικόλα Ρούλα 

Αντωνίου Αντώνης  Μέσης Χρίστος 

Βαρνάβα Γιώργος Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δαμιανού Άριστος Παπαγεωργίου Πάμπος  

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Περδίκης Γιώργος 

Ευαγόρου Σταύρος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κατσουρίδης Νίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Σαμψών Σωτήρης 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σταυριανός Πανίκκος 

Κουλίας Ζαχαρίας Συλλούρης Δημήτρης 

Κουτσού Νίκος Τάσου Γεώργιος 

Κυριακίδου Στέλλα Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κωνσταντίνου Κώστας Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Φυττής Σοφοκλής 

Κώστα Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Λαμάρης Γιάννος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφόρου Λευτέρης 
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Μαυρίδης Μάριος 
 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

Μαντοβάνη Μπενίτο 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Bουλής στην επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου και τήρηση 
μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων. 

2. Συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης, Ν. Παπαδόπουλος, Ν. Νικολαΐδης, Δ. Συλλούρης, Γ. 
Περδίκης) για κήρυξη της αναπομπής του νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος 
(Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011» ως επείγουσας. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και 
άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και τους κανονισμούς «Οι περί Ενοικιοστασίου 
(Επιδόματα σε Εκτοπισθέντες και Παθόντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011», αγορεύσεις και 
συζήτηση (Λ. Χριστοφόρου, Σ. Φυττής, Γ. Βαρνάβα, Ζ. Κουλίας, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Ρ. 
Μαυρονικόλα, Ν. Κουτσού, Ν. Κατσουρίδης, Πρόεδρος), ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση 
των κανονισμών. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και 
ψήφισή του σε νόμο.  

5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτων Αναγκών (Γενικοί) Κανονισμοί 
του 2011» και έγκρισή τους.  

6. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

7. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Παραχώρηση οικοπέδων σε εκτοπισθέντες - Επικύρωση σύμβασης κατά της σεξουαλικής 
εκμετάλλευσης παιδιών - Αναβάθμιση του Ιατρικού Κέντρου Ορμίδειας - Η λειτουργία του Εθνικού 
Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής - Διορισμός ατόμων με αναπηρίες στο δημόσιο κατά 
την περίοδο 2004-2009 - Το πρόβλημα της κατάχρησης αντιβιοτικών φαρμάκων - Αύξηση των ποινών 
για την παράνομη αγοραπωλησία περιουσιών στα κατεχόμενα - Τροποποίηση των κανονισμών για τις 
προσφορές του δημοσίου - Αναπροσαρμογή της ανάπτυξης στο λιμάνι της Λάρνακας - Πληροφορίες για 
το Δασικό Κολέγιο - Αλλαγή στο σύστημα παραχώρησης δανείων σε πρόσφυγες από τις τράπεζες - 
Περικοπές στα στεγαστικά σχέδια για τους πρόσφυγες - Οι συνολικές δαπάνες για τους πρόσφυγες - 
Διακρίσεις στην παραχώρηση τίτλων ιδιοκτησίας σε συνοικισμούς - Η φοίτηση στο Δασικό Κολέγιο 
Κύπρου. 

8. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Εξέταση καρκινοπαθών από ιατρικά συμβούλια του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
- Η λειτουργία του συστήματος συλλογής και διαχείρισης ψόφιων ζώων και ζωικών αποβλήτων - 
Στοιχεία για όσους δηλώνουν εισόδημα πέραν των €60.000 το χρόνο - Θέματα ασφάλειας της 
Δημοκρατίας (απόρρητη απάντηση) - Συντήρηση του τζαμιού “Τούζλα” - Εξαίρεση τμημάτων από 
παγοποίηση ή κατάργηση θέσεων - Εφαρμογή της νομοθεσίας για αδειοδότηση των εργασιών που 
επηρεάζουν δέντρα από το Τμήμα Δασών - Τοποθέτηση κεραίας ιδιωτικού σταθμού στο χώρο του 
δασικού φυλακίου Μονής. 

9. Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011», συζήτηση (Ν. Παπαδόπουλος, Δ. Συλλούρης, 
Ν. Νικολαΐδης, Γ. Περδίκης, Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης) και ψήφιση του αναδιαμορφωμένου κειμένου 
του νόμου σε νόμο.   


